
 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA 

 H. SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                  
                                                                               25 DE SEPTIEMBRE DE 2020 

                                                                                                   17:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 
TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 25 DE 2020. 
 
 

PRESIDENTE: SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA LXVIII LEGISLATURA 

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, TERCER AÑO DE 

EJERCICIO CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO ORDINARIO DE 

SESIONES, SEPTIEMBRE 25 DE 2020. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (17:00) 

DIECISIETE HORAS, DEL DÍA (25) VEINTICINCO DE SEPTIEMBRE DEL 

AÑO (2020) DOS MIL VEINTE, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, LAS Y LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, ASISTIDO POR LA C. DIPUTADA 

SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA Y EL C. 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIO INICIO LA SEGUNDA SESIÓN 

ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA, DEL PRIMER 

PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL TERCER 

AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS 

SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, DIP. JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIP. CINTHYA 

LETICIA MARTELL NEVÁREZ, DIP. KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, 

DIP. MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, DIP. PABLO CESAR AGUILAR 
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PALACIO, DIP. ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO, DIP. PEDRO AMADOR 

CASTRO, DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, 

DIP. FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, DIP. OTNIEL 

GARCÍA NAVARRO, DIP. MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, DIP. NANCI 

CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES, DIP. 

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, DIP. SONIA CATALINA MERCADO 

GALLEGOS, DIP. GERARDO VILLARREAL SOLIS Y EL DIP. ESTEBAN 

ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE ESTA SESIÓN SE 

LLEVA A CABO CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 55 FRACCIÓN V DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO Y EN 

BASE AL ACUERDO PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA 

FEDERACIÓN DE FECHA 24 DE MARZO DE 2020, POR LO QUE SE 

ESTABLECEN LAS MEDIDAS PREVENTIVAS QUE SE DEBERÁN 

IMPLEMENTAR PARA LA MITIGACIÓN Y CONTROL DE LOS RIESGOS 

PARA LA SALUD QUE IMPLICA LA ENFERMEDAD COVID-19. 

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE AL DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN 

VÁZQUEZ, PASE LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA, VERIFIQUE EL 

RESULTADO E INFORME A ESTA PRESIDENCIA SI EXISTE EL QUÓRUM 

LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN.  
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DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: BUENAS TARDES A 

TODOS, CON SU PERMISO DIPUTADO, CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y LOS SEÑORES 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA 

LOCAL. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO LUIS 

IVÁN GURROLA VEGA. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA SANDRA 

LILIA AMAYA ROSALES. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA CLAUDIA 

JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: PRESENTE. 
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DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO JOSÉ 

ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA CINTHYA 

LETICIA MARTELL NEVÁREZ. 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA KAREN 

FERNANDA PÉREZ HERRERA. 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO JOSÉ 

LUIS ROCHA MEDINA. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO MARIO 

ALFONSO DELGADO MENDOZA. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: PRESENTE. 
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DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: EL DE LA VOZ, 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO PABLO 

CÉSAR AGUILAR PALACIO. 

 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA ELIA DEL 

CARMEN TOVAR VALERO. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO PEDRO 

AMADOR CASTRO. 

 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO DAVID 

RAMOS ZEPEDA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 
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DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA ALICIA 

GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO OTNIEL 

GARCÍA NAVARRO. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA MARÍA 

ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO 

ALEJANDRO JURADO FLORES. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES: PRESENTE.  
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DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO JUAN 

CARLOS MATURINO MANZANERA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADA NANCI 

CAROLINA VÁSQUEZ LUNA. 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: PRESENTE. 

 

DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: DIPUTADO ESTEBAN 

ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL: PRESENTE. 
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DIPUTADO SECRETARIO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: LE INFORMO SEÑOR 

PRESIDENTE, QUE HAY 25 DIPUTADOS PRESENTES, POR LO TANTO, 

HAY QUÓRUM. 

 

Quórum 25
Diputado Asistencia 
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si
PEDRO AMADOR CASTRO Si
CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si
FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si
PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si
ALEJANDRO JURADO FLORES Si
JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si
JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si
MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si
RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si
RAMON ROMAN VAZQUEZ Si
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si
ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si
GERARDO VILLARREAL SOLIS Si
LUIS IVAN GURROLA VEGA Si
OTNIEL GARCIA NAVARRO Si
NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA Si
DAVID RAMOS ZEPEDA Si
JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si

 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, DIPUTADO SECRETARIO, HABIENDO 

QUÓRUM, SE DA INICIO CON ESTA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 
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A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, ASÍ COMO 

EN MEDIOS ELECTRÓNICOS.  

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 274, 275 Y 276 

TODOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO 

LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL CUARTO 

INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, EL CUAL FUE PRESENTADO POR EL 

C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 

1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, PROCEDEMOS A DESAHOGAR 

LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA 

DUENWEG, ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO 

DE REFERENCIA.  

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA 

QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS Y LOS DIPUTADOS, 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, 

KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, LUIS IVÁN GURROLA VEGA Y 

OTNIEL GARCÍA NAVARRO, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE 

SALÓN DE SESIONES AL CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA, 

SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO.  
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PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.    

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE CON FUNDAMENTO EN EL 

ARTÍCULO 74 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, NOS ACOMPAÑA EN ESTA MESA DIRECTIVA, EL DIPUTADO 

ALEJANDRO JURADO FLORES, QUIEN FUNGIRÁ EN ESTA OCASIÓN 

COMO SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTE: CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA, 

SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO 

QUE COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR 

VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA 

LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO 

CUAL LE PREGUNTO, ¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE 

PLENO DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, AL QUE 

COMPARECE CON LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL 
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INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, PRESENTADO POR EL CIUDADANO 

GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO? 

 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: SÍ, PROTESTO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: LAS Y LOS DIPUTADOS, QUIENES INTEGRAMOS ESTA 

HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, LE DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA AL CIUDADANO 

SECRETARIO ALFREDO HERRERA, ASÍ COMO A SU EQUIPO DE TRABAJO 

QUE LO ACOMPAÑA, QUIEN COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA, EN EL 

MARCO DE LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO, QUE 

PRESENTÓ ANTE ESTE PLENO EL CIUDADANO DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

PRESIDENTE: CON BASE A LO ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, 

RESPETUOSAMENTE LES SOLICITO A LAS Y LOS DIPUTADOS, ASÍ COMO 
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AL SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, SE 

SUJETEN A LOS TIEMPOS ESTABLECIDOS EN EL MISMO.  

 

PRESIDENTE: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA AL 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE. 

 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ, PRESIDENTE DE LA MESA 

DIRECTIVA, GRACIAS POR ESTAR AQUÍ, CON SU PERMISO ME VOY A 

QUITAR EL CUBREBOCAS; EN LA PERSONA DE LA DIPUTADA SANDRA 

LILIA AMAYA, PRESIDENTA DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y 

COORDINACIÓN POLÍTICA, SALUDO A LOS AMIGOS DIPUTADOS QUE 

ESTÁN AQUÍ PRESENTES Y QUE ESTÁN PRESENTES DE MANERA 

VIRTUAL. MUY BUENAS TARDES INTEGRANTES DE LA SEXAGÉSIMA 

OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, EL DÍA DE HOY TENGO EL HONOR DE COMPARECER ANTE 

ESTE RECINTO CIUDADANO, A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL MANDATO 

CONSTITUCIONAL, REFERENTE A LA GLOSA DEL INFORME DE 

GOBIERNO, QUE ENCABEZA EL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES Y DAR CUENTA DEL ESTADO QUE GUARDA LA 

ADMINISTRACIÓN ESTATAL, EN LO REFERENTE A LA SECRETARÍA DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, EN ESTE TENOR, INICIO 

RECORDANDO UN POCO SOBRE NUESTRA MISIÓN Y VISIÓN, MISMAS 
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QUE SON LA RAZÓN DE SER DE NUESTRA SECRETARÍA. HEMOS 

PASADO DE LA TRANSPARENCIA, AL GOBIERNO ABIERTO Y PROACTIVO, 

Y HEMOS INICIADO EL CAMINO A LA SUSTENTABILIDAD, MEDIANTE LA 

IMPLEMENTACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS DE MANERA CONJUNTA 

CON EL CIUDADANO, PROMOVEMOS E IMPULSAMOS EL DESARROLLO 

FORESTAL Y LA SUSTENTABILIDAD DEL MEDIO AMBIENTE, VAMOS EN 

LA RUTA CORRECTA PUES NUESTRAS POLÍTICAS Y ACTUAR, SE 

ENCUENTRAN ALINEADOS A LOS OBJETIVOS PARA EL DESARROLLO 

SOSTENIBLE DE LA ONU, DE LOS CUALES MÉXICO FORMA PARTE 

FIRMANTE PARA PODER ALCANZARLOS EN EL AÑO 2030, EN ESTE 

SENTIDO, RESALTO QUE LAS ACCIONES DE ESTE GOBIERNO EN EL 

RUBRO FORESTAL Y DEL CUIDADO Y CONSERVACIÓN DEL MEDIO 

AMBIENTE CON ACCIONES CONSTANTES A LO LARGO DE TODO EL 

ESTADO, EN BENEFICIO DIRECTO DE LOS 39 MUNICIPIOS, EL CAMBIO 

SE VE EN MATERIA FORESTAL, YA QUE EN 2019, COMO HA SIDO EN LOS 

ÚLTIMOS CUATRO AÑOS, DURANGO DESTACA UNA VEZ MÁS POR SU 

IMPORTANCIA A NIVEL NACIONAL EN ESTE SECTOR, MANTENIENDO 

NUESTRO ESTADO COMO LA PRIMER RESERVA FORESTAL DEL PAÍS, Y 

SIENDO TAMBIÉN EL PRIMER PRODUCTOR DE MADERA, GENERANDO 2 

MILLONES 242 MIL METROS CÚBICOS DE ROLLO TOTAL ÁRBOL, ESTO 

SE LOGRA GRACIAS A LA PARTICIPACIÓN DE LOS DIFERENTES 

SECTORES DE LA CADENA PRODUCTIVA. DE IGUAL MANERA DESTACÓ 

QUE DE NUESTROS BOSQUES, NO SÓLO SE EXTRAE MADERA EN 

ROLLO SINO QUE TAMBIÉN SE HA IMPULSADO EN ESTA 

ADMINISTRACIÓN, EL DAR VALOR AGREGADO A LA MADERA Y TODOS 

LOS PRODUCTOS QUE SE EXTRAEN DE NUESTROS BOSQUES, 
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APROVECHANDO ASÍ, LA NATURALEZA QUE NUESTRO ESTADO 

PROVEE, PORQUE HEMOS GENERADO OPORTUNIDADES EN EL CAMPO, 

EN EL TURISMO Y EN LA ECONOMÍA, PARA QUE NADIE SE QUEDE 

ATRÁS, AUNADO A ELLO, ACTUALMENTE DURANGO CUENTA CON UNA 

AMPLIA SUPERFICIE CERTIFICADA POR ORGANISMOS NACIONALES E 

INTERNACIONALES, CERTIFICACIÓN QUE SE LOGRA POR EL BUEN 

MANEJO QUE SE LE DA A LOS PRODUCTOS QUE AHÍ SE GENERAN; 

ACTUALMENTE EN NUESTRO ESTADO SE TIENE UNA SUPERFICIE 

CERTIFICADA DE 1 MILLÓN 84 MIL 310 HECTÁREAS, EQUIVALENTE AL 

20% DE LA SUPERFICIE MADERABLE EN EL ESTADO, SIENDO DURANGO 

EL PRIMER LUGAR A NIVEL NACIONAL CON CERTIFICACIÓN 

INTERNACIONAL EN SUS PREDIOS FORESTALES, ESTOS LOGROS SE 

HAN ALCANZADO, GRACIAS A LA BUENA COORDINACIÓN QUE EXISTE 

CON EL SECTOR SILVÍCOLA EN TODAS SUS VERTIENTES, DEL MISMO 

MODO, RECONOZCO TAMBIÉN LA DISPOSICIÓN DE LA CONAFOR DE 

TRABAJAR EN EQUIPO, LOGRANDO IMPULSAR EN ESTA MATERIA, 

DURANTE EL PERÍODO QUE SE INFORMA, 548 PROYECTOS 

PRODUCTIVOS PARA MODERNIZACIÓN DE CAMINOS FORESTALES, 

MAQUINARIA DE EXTRACCIÓN Y ASERRÍO Y CON ACCIONES QUE 

IMPACTAN DE UNA MANERA POSITIVA EN LA SALUD Y EN LA ECONOMÍA, 

AL CONTAR CON SERVICIOS AMBIENTALES DE MEJOR CALIDAD. CON 

ACCIONES COMO ÉSTAS, HEMOS LOGRADO DESARROLLAR 

INFRAESTRUCTURA PARA LA CONECTIVIDAD REGIONAL, EN ESTE 

SECTOR, EN EL SECTOR DE LOS PRODUCTOS FORESTALES, NO SÓLO 

SON MADERABLES SINO QUE SEGUIMOS APOYANDO A LOS 

PRODUCTORES DEL MEZCAL, UNA INDUSTRIA QUE SIGUE CRECIENDO 
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CON MUY BUENA PROYECCIÓN PARA DURANGO, ESTO EN LOS 

MUNICIPIOS DEL MEZQUITAL Y DE NOMBRE DE DIOS, CON PROYECTOS 

PRODUCTIVOS QUE TIENEN COMO BASE EL ESTABLECIMIENTO DE 50 

MIL PLANTAS DE AGAVE PARA UNA SUPERFICIE APROXIMADA DE 50 

HECTÁREAS. DESTACAR QUE CON LA FINALIDAD DE ALCANZAR 

NUESTROS OBJETIVOS EN RELACIÓN AL SECTOR FORESTAL, PARTE 

SUSTANCIAL, ES LA CALIDAD Y LA CANTIDAD DE LA PLANTA QUE SE 

ESTABLECE, ES POR ELLO, QUE POR PRIMERA VEZ, OCUPADOS POR 

GENERAR PRODUCTOS FORESTALES DE UNA MEJOR CALIDAD Y 

DERIVADO DE CONVENIOS DE COORDINACIÓN QUE SE HAN SIGNADO 

CON EL SECTOR ACADÉMICO A NIVEL NACIONAL Y ESTATAL EN EL AÑO 

2009, EN PARTICULAR DESTACO EL FIRMADO CON LA UNIVERSIDAD 

JUÁREZ DEL ESTADO DE DURANGO, QUE SE REALIZARON 

INVESTIGACIONES QUE NOS PERMITEN DESARROLLAR ESTRATEGIAS 

PARA INCREMENTAR LA PRODUCTIVIDAD DEL SECTOR FORESTAL Y LA 

SUPERVIVENCIA DE LA PLANTA EN EL MEDIO NATURAL, MEDIANTE LA 

IMPLEMENTACIÓN DE INOCULANTES DE HONGOS MICORRÍZICOS EN 

PLANTAS DEL VIVERO DURANTE SU PRODUCCIÓN, LO QUE IMPACTARÁ 

EN UNA MENOR PÉRDIDA DE MASA FORESTAL E INCREMENTARÁ LA 

CALIDAD DE LA PLANTA DESDE SU GERMINACIÓN, ELEVANDO ASÍ, SU 

TASA DE SUPERVIVENCIA. CON ESTAS MEJORAS QUE SE APLICAN 

ACTUALMENTE EN NUESTROS VIVEROS, EL CAMBIO SE VE, PORQUE SE 

PRODUCEN Y MANTIENEN CINCO MILLONES DE PLANTAS PARA SER 

ESTABLECIDAS EN DIFERENTES ZONAS PRODUCTIVAS DEL SECTOR 

FORESTAL MADERABLE O NO MADERABLE Y EN ZONAS URBANAS DE 

LOS MUNICIPIOS, EL CAMBIO SE VE PORQUE ADICIONAL A LAS 
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ACCIONES DE REFORESTACIÓN QUE SE REALIZAN EN LA ZONA SIERRA 

Y SABEDORES QUE PARA TENER MAYORES BENEFICIOS AMBIENTALES, 

DEBEMOS DE INCREMENTAR LAS ÁREAS VERDES EN DONDE SE TIENEN 

CONCENTRACIONES DE HABITANTES, ES POR ESO QUE ESTE AÑO DE 

GESTIÓN, HEMOS DADO UN IMPORTANTE REALCE A LAS 

REFORESTACIONES URBANAS EN LOS 39 MUNICIPIOS, DONDE EN 

CORDINACION CON ASOCIACIONES CIVILES, CÁMARAS 

EMPRESARIALES, AYUNTAMIENTOS, ESCUELAS Y LA CIUDADANÍA EN 

GENERAL, SE HAN ENTREGADO MÁS DE 90 MIL ÁRBOLES DE 

DIFERENTES ESPECIES, SIN DUDA ALGUNA, ESTOS GENERARÁN MÁS Y 

MEJORES SERVICIOS AMBIENTALES Y UNA MEJOR IMAGEN URBANA Y 

UNA MEJORA EN LA CALIDAD DE VIDA DE LOS DURANGUENSES. PARTE 

FUNDAMENTAL DE LA PRESERVACIÓN DE NUESTROS RECURSOS 

NATURALES, ES LA IMPLEMENTACIÓN DE ACCIONES PARA LA 

PREVENCIÓN Y COMBATE DE INCENDIOS FORESTALES, ES POR ELLO, 

QUE DESDE EL INICIO DE ESTA ADMINISTRACIÓN, SE REALIZAN 

ACTIVIDADES PARA LA ATENCIÓN EN ESTE TEMA, CABE MENCIONAR 

QUE DESTACADO DE LAS CONSTANTES GESTIONES DEL GOBERNADOR 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, SE TRANSFIRIÓ LA 

OPERACIÓN DEL CENTRO REGIONAL DE MANEJO DE FUEGO A LA 

CIUDAD DE DURANGO, LA CUAL VENÍA OPERANDO EN LA CIUDAD DE 

CHIHUAHUA, ESTO NOS PERMITIRÁ UNA MAYOR ATENCIÓN AL SECTOR 

FORESTAL DE IGUAL MANERA PARA EL AÑO QUE SE INFORMA 2020, SE 

CONTÓ CON EL APOYO DE LA CONAFOR A TRAVÉS DE LA 

PARTICIPACIÓN DE 32 BRIGADAS RURALES QUE SE OPERAN POR 

PARTE DE LA SECRETARÍA DEL ESTADO, 12 BRIGADAS QUE SE OPERAN 
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POR PARTE DE LA CONAFOR Y 114 BRIGADAS QUE SE OPERAN POR 

PROVEEDORES Y PRODUCTORES SILVÍCOLAS, LO QUE NOS LLEVÓ A 

UN MENOR IMPACTO EN LA AFECTACIÓN DE LA SUPERFICIE POR ESTE 

FACTOR, TENIENDO ESTE AÑO, 245 INCENDIOS FORESTALES CON UNA 

SUPERFICIE AFECTADA DE 12 MIL 843 HECTÁREAS LO QUE 

REPRESENTA UNA DISMINUCIÓN DE CASI EL 80% EN COMPARACIÓN 

CON EL AÑO PASADO; ADICIONAL A ELLO, CON UNA INVERSIÓN DE $3 

MILLONES DE PESOS EN SU PRIMERA ETAPA SE INICIÓ LA OPERACIÓN 

DEL SISTEMA DE DETECCIÓN DE INCENDIOS FORESTALES, CON 6 

CÁMARAS DE VIGILANCIA DE LARGO ALCANCE PARA MONITOREO EN 

TIEMPO REAL, LO QUE NOS PERMITIRÁ VIGILAR UNA SUPERFICIE DE 

206 MIL HECTÁREAS DE BOSQUE EN EL MUNICIPIO DE DURANGO, LAS 

CUALES SERÁN OPERADAS POR LA ASOCIACIÓN CIVIL SIERRA SUR DE 

DURANGO, ESTO VIENE INCREMENTAR LA SUPERFICIE ATENDIDA 

LLEGANDO A 406 MIL HECTÁREAS EN LOS MUNICIPIOS DE CANATLÁN, 

SAN DIMAS Y DURANGO, COLOCÁNDONOS COMO UN REFERENTE 

NACIONAL SIENDO EL PRIMER ESTADO EN IMPLEMENTAR ESTAS 

TECNOLOGÍAS EN MATERIA DE PREVENCIÓN Y COMBATE A LOS 

INCENDIOS FORESTALES, ADEMÁS, NOS PERMITE BRINDAR POR 

PRIMERA VEZ, UN MEDIO DE COMUNICACIÓN E INTERNET A LOS 

POBLADOS Y COMUNIDADES APARTADAS DE LA SIERRA, LO QUE ABRE 

UNA GAMA DE BENEFICIOS COMO LO SON PROYECTOS EDUCATIVOS, 

SERVICIOS DE VOZ Y DATOS, CONSULTAS TELEMÉDICA A DISTANCIA, 

ENTRE OTROS. GRACIAS A LA GOBERNABILIDAD Y AL ESTADO DE 

DERECHO QUE PREVALECEN EN DURANGO, POR PRIMERA VEZ SE 

CELEBRÓ EL FORO MUNDIAL DE DESARROLLO SOSTENIBLE EN SU 
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SEGUNDA EDICIÓN, EN EL MES DE MARZO DEL PRESENTE AÑO, 

CONTANDO CON UNA DESTACADA PARTICIPACIÓN DE 

PERSONALIDADES Y AUTORIDADES EN LA MATERIA, COMO LO SON 

INVESTIGADORES DEL CONACYT, MIEMBROS DEL SISTEMA NACIONAL 

DE INVESTIGADORES, CATEDRÁTICOS, ALUMNOS, ACTIVISTAS, 

PREMIOS NOBEL Y LÍDERES DE 27 PAÍSES DEL MUNDO, COMO 

RESULTADO DE ESTE EVENTO, SE FIRMÓ LA DECLARACIÓN DE 

DURANGO “WSDF 2020” WORLD SUSTAINABLE DEVELOPMENT FORUM, 

LA CUAL CONSISTE EN UN DECÁLOGO DE ACCIONES A FAVOR DEL 

MEDIO AMBIENTE PARA COMBATIR EL CAMBIO CLIMÁTICO Y EL 

CALENTAMIENTO GLOBAL. SABEDORES DE LA IMPORTANCIA QUE 

REPRESENTAN LAS ÁREAS NATURALES PROTEGIDAS PARA LA 

CONSERVACIÓN DE LOS ECOSISTEMAS, POR ELLO, DESTACO QUE 

NUESTRO ESTADO CUENTA CON TRES ÁREAS NATURALES 

PROTEGIDAS POR DECRETO FEDERAL Y TRES ÁREAS QUE ESTÁN POR 

DECRETO ESTATAL, RAZÓN FUNDAMENTAL DE NUESTRO ACTUAR EN 

MATERIA DE PRESERVACIÓN DE BIODIVERSIDAD, ESTÁ LA DE ATENDER 

DE UNA MANERA EFICIENTE EL BUEN MANEJO DE ESTAS ZONAS, EN LO 

QUE REFIERE AL RUBRO, SE HAN LLEVADO ACCIONES DE 

CONSERVACIÓN, PREVENCIÓN DE INCENDIOS FORESTALES, 

MANTENIMIENTO DE FLORA Y FAUNA QUE AHÍ SE ENCUENTRAN, EN 

DONDE, ADEMÁS DE LOS BENEFICIOS AMBIENTALES QUE TODOS 

DISFRUTAMOS EN ESTAS ZONAS, SE GENERA UNA MAYOR AFLUENCIA 

TURÍSTICA QUE REPRESENTA UNA DERRAMA ECONÓMICA EN ESTAS 

REGIONES, MEJORANDO LA CALIDAD DE VIDA DE LOS HABITANTES, A 

TRAVÉS DE ESTAS ACCIONES DE DESARROLLO Y CON UN ENFOQUE 
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CIUDADANO DE CUIDADO AL MEDIO AMBIENTE. LA IMPLEMENTACIÓN 

DE POLÍTICAS PÚBLICAS, SI BIEN CORRESPONDE A INSTANCIAS 

GUBERNAMENTALES, ESTAS NO SERÍAN POSIBLES SIN LA 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA, POR ELLO, IMPLEMENTAMOS 

ACTIVIDADES EN LO CORRESPONDIENTE A EDUCACIÓN AMBIENTAL Y 

COMUNICACIÓN AMBIENTAL EN ESTE PERIODO, SE HAN REALIZADO YA 

CURSOS DE DIFERENTES CAPACITACIONES EN LOS MUNICIPIOS DE 

CANATLÁN, CUENCAMÉ, DURANGO, GUADALUPE VICTORIA, GÓMEZ 

PALACIO, LERDO, PUEBLO NUEVO, SÚCHIL Y TEPEHUANES. EL CAMBIO 

SE VE EN LO QUE REFIERE A LA GESTIÓN INTEGRAL DE RESIDUOS 

SÓLIDOS, EN ESTE AÑO SE CONSTRUYÓ Y ENTREGÓ UN RELLENO 

SANITARIO EN EL MUNICIPIO DE RODEO, BENEFICIANDO DE FORMA 

DIRECTA A MÁS DE 5 MIL HABITANTES, ASÍ MISMO EN ESTE RUBRO, SE 

HAN REHABILITADO SIETE RELLENOS SANITARIOS, DONDE RESALTO 

ADEMÁS LA COORDINACIÓN ESTRECHA ENTRE LOS PRESIDENTES 

MUNICIPALES, QUIENES PREOCUPADOS Y OCUPADOS DEL PROBLEMA 

QUE REPRESENTA PARA EL MEDIO AMBIENTE Y LA SALUD PÚBLICA EL 

NO DAR UN MANEJO ADECUADO A LOS RESIDUOS SÓLIDOS, HEMOS 

REALIZADO ACCIONES PARA LOGRAR EN ALGUNO DE LOS CASOS EL 

INICIO DE OPERACIONES DE RELLENOS SANITARIOS CONSTRUIDOS 

DURANTE ADMINISTRACIONES PASADAS, COMO ES EL CASO DEL 

MUNICIPIO DE NUEVO IDEAL, TAMBIÉN SE CLAUSURARON TIRADEROS A 

CIELO ABIERTO, COMO ES EL CASO DE BERMEJILLO EN EL MUNICIPIO 

DE MAPIMÍ, EL CUAL YA TENÍA VARIOS AÑOS SIENDO UN PROBLEMA 

MUY GRANDE PARA LA POBLACIÓN Y EN OTROS CASOS, SE 

REALIZARON OBRAS QUE LIMITABAN LA OPERACIÓN DEL RELLENO 
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SANITARIO, COMO ES EL CASO DE RODEO, NAZAS, SANTIAGO 

PAPASQUIARO Y VICENTE GUERRERO. OCUPADOS POR EL BUEN 

MANEJO QUE SE LE DA A LOS RESIDUOS QUE REQUIEREN DE UN 

MANEJO ESPECIAL, EN LA SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES Y 

MEDIO AMBIENTE DEL ESTADO, MANTENEMOS ABIERTO NUESTRO 

CENTRO DE ACOPIO DE RESIDUOS ELECTRÓNICOS, AUNADO A ELLO, 

ESTE PERIODO SE HAN REALIZADO CAMPAÑAS DE RECOLECCIÓN, 

RECICLATRONES AL INTERIOR DEL ESTADO, RECOLECTANDO CON 

ESTOS MÁS DE 30 TONELADAS DE BASURA ELECTRÓNICA A LA CUAL 

SE LE DA UN MANEJO Y UN DESTINO FINAL ADECUADO PARA ESTE TIPO 

DE RESIDUOS. EN EL SECTOR DE ENERGÍAS RENOVABLES EL CAMBIO 

SE VE, YA QUE TENEMOS UNA IMPORTANTE ESTRATEGIA QUE 

INCENTIVA EL USO EFICIENTE DE ESTAS NUEVAS MANERAS DE 

GENERAR ENERGÍA, EN LA SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES Y 

MEDIO AMBIENTE, SE HAN INSTALADO 120 PANELES SOLARES QUE NOS 

PERMITIRÁN GENERAR EL 100% DE LA ENERGÍA NECESARIA PARA EL 

FUNCIONAMIENTO DE LA OFICINA, ADEMÁS, ESTO NOS PERMITIRÁ 

DISMINUIR DE MANERA CONSIDERABLE EL GASTO EN CONSUMO DE 

ENERGÍA ELÉCTRICA, BUSCANDO QUE CON EL APOYO DE TODOS 

USTEDES, AMIGOS DIPUTADOS, PUEDA SER REPLICABLE ESTO EN EL 

RESTO DE LAS OFICINAS GUBERNAMENTALES. COMO ACCIONES EN 

BENEFICIO DE SALUD PÚBLICA, SE MODERNIZARON LOS EQUIPOS DE 

MONITOREO DE CALIDAD DEL AIRE, LOGRANDO CON ELLO, EMITIR 

RECOMENDACIONES PARA LA REALIZACIÓN DE ACTIVIDADES AL AIRE 

LIBRE Y DE MANERA MÁS PRECISA EN LAS CABECERAS MUNICIPALES 

DE DURANGO, GÓMEZ PALACIO Y LERDO. ESTIMADOS ASISTENTES, 
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UNIDOS ESTAMOS ENFRENTANDO A UN ENEMIGO COMÚN, QUE 

AMENAZA LA VIDA Y LA SALUD DE LOS NUESTROS Y SEGUIREMOS 

TRABAJANDO POR NUESTRO ESTADO PORQUE ESTOY SEGURO QUE 

JUNTOS SALDREMOS ADELANTE, ES POR ELLO, INTEGRANTES DE ESTA 

HONORABLE LEGISLATURA, QUE EL CAMBIO LO ESTAMOS GENERANDO 

TODOS, DÍA A DÍA, CON ACCIONES COMO ÉSTA Y ASÍ CONTINUAREMOS 

TRABAJANDO POR MÁS Y MEJORES RESULTADOS, PORQUE CON EL 

GOBIERNO QUE ENCABEZA EL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, EL CAMBIO SE VE. ANTES DE TERMINAR PASAREMOS UN 

MATERIAL MULTIMEDIA PARA QUE USTEDES SEAN TESTIGOS DE LOS 

AVANCES QUE SE HAN TENIDO EN EL PRESENTE AÑO EN MATERIA DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, POR SU ATENCIÓN, 

MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: SOLICITO A SERVICIOS PARLAMENTARIOS SI SON TAN 

AMABLES DE PROYECTAR EL VIDEO. 

 

SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS: PROYECCIÓN DE 

VIDEO. 

 

PRESIDENTE: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL CUARTO INFORME DE GOBIERNO.  
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PRESIDENTE: EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, DEL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA POR 

3 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: GRACIAS, PRESIDENTE. 

SECRETARIO ALFREDO HERRERA, BIENVENIDO, NUEVAMENTE ES UN 

GUSTO RECIBIRLO AQUÍ EN EL CONGRESO DEL ESTADO. EN DURANGO 

SE GENERAN APROXIMADAMENTE 1,775 TONELADAS AL DÍA DE 

RESIDUOS, DE ESTO SÓLO EL 70% SE DISPONEN EN SITIOS 

ADECUADOS O BAJO NORMATIVIDAD Y AUNQUE EL MEJOR 

PROCEDIMIENTO PARA LA DISPOSICIÓN FINAL DE LOS RESIDUOS 

SÓLIDOS URBANOS, ES SU DEPÓSITO EN LOS RELLENOS SANITARIOS, 

NO SIEMPRE PUEDE ACCEDERSE A CONFINAMIENTOS DE ESTE TIPO 

POR SER INSUFICIENTES, UN EJEMPLO CLARO ES EL MUNICIPIO DE 

CANATLÁN, QUE EN LA ACTUALIDAD DISPONE SUS RESIDUOS EN UN 

TIRADERO A CIELO ABIERTO Y QUE DESDE HACE VARIOS AÑOS SE 

ENCUENTRA A SU MÁXIMA CAPACIDAD, PUES TAN SÓLO EN LA 

CABECERA MUNICIPAL GENERA 13 TONELADAS Y MEDIA DE BASURA AL 

DÍA, LO QUE REPRESENTA UN FOCO DE CONTAMINACIÓN PARA 

QUIENES VIVEN A SUS ALREDEDORES. CABE HACER MENCIÓN 

SECRETARIO, QUE AUNQUE EXISTE UN RELLENO SANITARIO NUEVO, 

CONSTRUIDO POR LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL PASADA, NUNCA HA 

SIDO UTILIZADO DEBIDO A QUE SU UBICACIÓN REPRESENTABA UN 

RIESGO AMBIENTAL, TODA VEZ QUE SE ENCUENTRA DENTRO DE UNA 

RECARGA DEL ACUÍFERO VALLES DE CANATLÁN Y A UNA DISTANCIA DE 
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50 METROS DE UN AFLORAMIENTO PERMANENTE DE AGUA, EL CUAL ES 

HÁBITAT DE ALGUNAS AVES Y PLANTAS ACUÁTICAS SIN CONTAR SU 

CERCANÍA AL ARROYO EL TIGRE, ARROYO DE TIPO INTERMITENTE, AL 

CUAL TRES MESES AL AÑO CUENTA CON CAUDAL, POR LO QUE SU 

OPERACIÓN INCUMPLE CON LO ESTABLECIDO CON LA NORMA OFICIAL 

MEXICANA NOM-083, RAZÓN POR LA CUAL SE DETERMINÓ IMPONER LA 

CLAUSURA TEMPORAL TOTAL DEL REFERIDO PROYECTO POR PARTE 

DE PROFEPA Y CONAGUA AL INCUMPLIR CON LOS REGLAMENTOS DE 

SANIDAD. SABEMOS QUE URGE UN RELLENO SANITARIO PARA EL 

MUNICIPIO DE CANATLÁN, PERO LE PREGUNTÓ SECRETARIO, ¿SE 

PERMITIRÁ LA APERTURA DEL RELLENO SANITARIO EN CANATLÁN AÚN 

CUANDO EXISTE EL RIESGO DE CONTAMINACIÓN DEL RÍO LA SAUCEDA 

AFECTANDO LA CALIDAD DEL AGUA QUE SUMINISTRA LA MAYOR PARTE 

DEL MUNICIPIO? ¿QUÉ RECOMENDACIÓN (HA) EMITIDO LA SECRETARÍA 

AL MUNICIPIO RESPECTO A LA ACTUAL PROBLEMÁTICA DE LOS 

RELLENOS SANITARIOS? EL RELLENO SANITARIO CUENTA CON UNA 

GEOMEMBRANA, QUE DEBE GARANTIZAR QUE LOS VECINOS NO 

TENGAN ALGÚN PROBLEMA DE CONTAMINACIÓN EN EL SUBSUELO, LO 

CUAL ES UNO DE LOS TEMAS QUE PREDOMINA EN LOS CIUDADANOS 

PERO OBVIAMENTE EN SEIS O SIETE AÑOS, LA LLUVIA, EL AMBIENTE, 

LOS ELEMENTOS HAN VENIDO DESGASTANDO LA SUPERFICIE QUE 

CUBRE ESA GEOMEMBRANA, ¿SE SEGUIRÁ INVIRTIENDO RECURSO EN 

ESTE PROYECTO DE RELLENO SANITARIO AÚN Y CUANDO LAS 

CONDICIONES DESAFORTUNADAMENTE YA NO SON LAS MÁS ÓPTIMAS 

O SE BUSCARÁ OTRO LUGAR PARA ESTE CASO? ES CUANTO. 
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: GRACIAS DIPUTADO, 

DIPUTADO VILLARREAL, MUY INTERESANTE TU PREGUNTA Y 

PERMÍTEME COMENTARTE, QUE NOSOTROS HEMOS TRABAJADO DE LA 

MANO CON EL AYUNTAMIENTO DE CANATLÁN, HEMOS TRABAJADO DE 

LA MANO CON LA PROFEPA Y CON LA SEMARNAT, LA INTENCIÓN ES 

GENERAR UN DIAGNÓSTICO QUE NOS DIGA, ¿QUÉ ES MÁS FÁCIL? 

HACER ALGUNA OBRA QUE PUDIERA PREVENIR QUE SE CONTAMINE EL 

RÍO O SI ESTA OBRA FUERA MÁS CARA BUSCAR LA MANERA DE HACER 

UN NUEVO RELLENO SANITARIO, ¿POR QUÉ? PORQUE ORIGINALMENTE 

HEMOS TENIDO RECOMENDACIONES QUE LA SEMARNAT NOS DICE, 

QUE NO ES UNA ZONA APTA PERO QUE DEPENDE DE PROFEPA Y 

LUEGO PROFEPA NOS HACE RECOMENDACIONES, LO QUE HICIMOS 

NOSOTROS FUE SENTAR EN LA MISMA MESA A NUESTROS AMIGOS DE 

LA PROFEPA, A NUESTROS AMIGOS DE LA SEMARNAT Y VER QUÉ 

OBRAS SECUNDARIAS PUDIERAN HACERSE, PARA QUE ESTE RELLENO 

SANITARIO PUDIERA FUNCIONAR SIN GENERAR UN DAÑO AMBIENTAL, 

QUE DEBO DE DECIRLO, EL DAÑO AMBIENTAL ES MÁS GRANDE QUE SE 

GENERA CON UN TIRADERO A CIELO ABIERTO, QUE EL RELLENO 

SANITARIO PUDIERA GENERAR, HABLABAN DE INCLUSIVE QUE POR EL 

TIPO DE TIERRA QUE AHÍ HABÍA, SI VAN A FILTRAR LOS LIXIVIADOS Y 
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NOS IBAN A CONTAMINAR LOS MANTOS FREÁTICOS, TÚ LO 

COMENTASTE BIEN, LOS RELLENOS SANITARIOS TIENEN UNA 

GEOMEMBRANA QUE ES COMPLETAMENTE IMPERMEABLE, ESTO 

EVITARÍA QUE ESTOS LIXIVIADOS SE FILTRARAN POR LA TIERRA Y 

LLEGARÁN A LOS MANTOS ACUÍFEROS, ENTONCES NOSOTROS, 

NUESTRA RECOMENDACIÓN ES LA MISMA, NOSOTROS VAMOS A 

TRABAJAR DE LA MANO CON EL AYUNTAMIENTO DE CANATLÁN Y CON 

LOS OTROS 38 AYUNTAMIENTOS PARA DARLE UN MANEJO INTEGRAL A 

LOS RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS, ¿POR QUÉ UN MANEJO INTEGRAL? 

PORQUE UNA COSA ES QUE NOSOTROS PODAMOS TENER UNA 

EMPRESA QUE TENGA LA RECOLECCIÓN DE BASURA, QUE VAYAN Y LO 

DEPOSITEN EN EL RELLENO SANITARIO, AHÍ SE LE DÉ SU 

TRATAMIENTO, SE LE DÉ SU MANEJO, SU COMPACTACIÓN Y PODAMOS 

ESTAR TRABAJANDO LOS RELLENOS DURANTE VARIOS AÑOS, SIN 

EMBARGO LA IDEA AQUÍ, ES TAMBIÉN METER ESA PARTE, LA 

CONCIENTIZACIÓN DE LOS HABITANTES QUE ESTÁN EN ESTAS ZONAS, 

PARA QUE PODAMOS TRABAJAR EN LA ECONOMÍA CIRCULAR, LA 

ECONOMÍA LINEAL NOS ABONA QUE USAMOS LAS COSAS Y LAS 

DESECHAMOS, EN LA ECONOMÍA CIRCULAR SE TRATA DE REUTILIZAR Y 

DE RECICLAR LAS COSAS Y DARLE UN VALOR AGREGADO, ENTONCES 

ESTO NOS PERMITIRÍA ADEMÁS DE GENERAR ECONOMÍA, NOS 

ABONARÍA, PORQUE UN KILO DE BASURA QUE SE RECICLA, ES UN KILO 

DE BASURA MENOS QUE LLEGA LOS RELLENOS SANITARIOS Y ESTO 

NOS ALARGARÍA EL TIEMPO DE VIDA, POR ESO, NOSOTROS 

TRABAJAMOS DE LA MANO CON LOS AYUNTAMIENTOS PARA EL 

MANEJO DE RESIDUOS SÓLIDOS, INCLUSIVE CABE MENCIONAR, 
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ESTAMOS TRABAJANDO AHORITA CON LA FUNDACIÓN SLIM Y A LOS 

MUNICIPIOS QUE SE HAN ACERCADO, ESTÁN TOMANDO UN CURSO DE 

CAPACITACIÓN EN DONDE, CUANDO ELLOS TERMINAN CON EL CURSO, 

SE LES ENTREGA UN CERTIFICADO DE TÉCNICO EN MANEJO DE 

RESIDUOS SÓLIDOS, DE ESTA MANERA CREEMOS QUE PODEMOS 

ABONAR UN POCO, Y EN EL CASO CONCRETO DE CANATLÁN, 

SEGUIREMOS DE LA MANO CON EL MUNICIPIO, TRABAJANDO CON LA 

PROFEPA Y CON LA SEMARNAT, SIENDO COADYUVANTES YA QUE 

TAMBIÉN EL MANEJO DE LOS RESIDUOS SÓLIDOS ES ALGO QUE ES 

COMPETENCIA EXCLUSIVAMENTE MUNICIPAL, SIN EMBARGO EL SEÑOR 

GOBERNADOR, NOS HA INSTRUIDO A LA SECRETARÍA DE RECURSOS 

NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, QUE TRABAJEMOS DE LA MANO CON 

NUESTROS AMIGOS PRESIDENTES MUNICIPALES Y LOS AYUDEMOS 

PARA QUE TENGAN UN BUEN MANEJO DE SUS RESIDUOS SÓLIDOS 

URBANOS. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: NO, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUY BIEN, DE NO SER ASÍ, CONTINUANDO CON EL ORDEN 

DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 
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MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: GRACIAS, PRESIDENTE. 

CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, SEÑOR SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, A NOMBRE DE 

LOS INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE ACCIÓN 

NACIONAL, LE DOY LA MÁS CORDIAL BIENVENIDA A USTED Y A TODO 

SU EQUIPO DE TRABAJO, INGENIERO ALFREDO, DE MANERA 

RESPETUOSA LE PREGUNTO EN EL TEMA DE INCENDIOS FORESTALES, 

MANIFIESTA EN SU PRESENTACIÓN, QUE SE TIENEN UNA DISMINUCIÓN 

DEL 79% DE LA SUPERFICIE AFECTADA, EN COMPARACIÓN AL AÑO 

ANTERIOR, SABEDORES QUE NO HAN SIDO SUFICIENTES LAS 

ACCIONES REALIZADAS EN ESTA MATERIA, EL SOLO HECHO DE LA 

OPERACIÓN DE LAS BRIGADAS RURALES, PREGUNTARLE ¿QUÉ OTRAS 

ACCIONES SE REALIZAN PARA DISMINUIR LAS AFECTACIONES POR 

INCENDIOS FORESTALES? ES CUÁNTO, DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: GRACIAS, DIPUTADO. 
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DIPUTADA MARÍA ELENA, MUCHÍSIMAS GRACIAS POR SU PREGUNTA, 

PERMÍTAME INFORMARLE QUE ESTAMOS MUY CONTENTOS ESTE AÑO, 

YA QUE COMO USTED LO MENCIONABA Y LOS MENCIONAMOS EN LA 

PRESENTACIÓN, HUBO UNA AFECTACIÓN MUCHÍSIMO MENOR A LA DEL 

AÑO PASADO, EL AÑO PASADO TUVIMOS UNA DISMINUCIÓN DRÁSTICA 

EN LA CANTIDAD DE BRIGADAS RURALES, ESTE AÑO GRACIAS A LAS 

GESTIONES DEL SEÑOR GOBERNADOR, TUVIMOS DE NUEVO 32 

BRIGADAS RURALES PARA EL COMBATE DE INCENDIOS PERO NO SÓLO 

POR 3 MESES, GRACIAS AL TRABAJO EN CONJUNTO CON LA CONAFOR 

Y CON EL GOBIERNO FEDERAL, Y A LA BUENA COORDINACIÓN QUE 

EXISTE CON EL INGENIERO LEÓN JORGE CASTAÑOS, QUIEN ES EL 

DIRECTOR NACIONAL DE LA CONAFOR, SE LOGRÓ QUE ESTAS 

BRIGADAS PUEDAN TRABAJAR NO SÓLO POR 3 MESES SINO POR 6, 

ESTO NOS VA A PERMITIR HACER TRABAJOS DE BRECHAS 

CORTAFUEGO, GUARDARRAYAS Y TRABAJOS DE PREVENCIÓN, LO QUE 

NOS ARROJARÁ QUE PODAMOS PRESENTAR MEJORES RESULTADOS 

EL PRÓXIMO AÑO. DEL MISMO MODO Y AUNADO A ESTO, HEMOS 

ESTADO TRABAJANDO POR PARTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, EN UN 

PROGRAMA MUY INTERESANTE, QUE ES UN PROGRAMA QUE DOTA DE 

ANTENAS QUE TIENEN EL INTERNET, EN ESTAS ANTENAS TENEMOS 

CÁMARAS DE LARGO ALCANCE Y ESTAS CÁMARAS NOS AYUDAN A 

DETECTAR EN TIEMPO REAL, LOS INCENDIOS FORESTALES QUE SE 

PRESENTAN EN LAS DIFERENTES ZONAS, LA DIFERENCIA A LA 

DETECCIÓN QUE SE TIENE ACTUALMENTE, QUE ES POR MEDIO DEL 

SATÉLITE, SI EL SATÉLITE PASA Y HAY NUBES O HAY ALGO QUE IMPIDA 

LA VISTA, NO NOS ARROJA EL RESULTADO Y PASARÁN 12 O 24 HORAS 
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PARA QUE VUELVA A PASAR, Y EN 12 Y 24 HORAS ESTE INCENDIO YA 

PUDO HABER CRECIDO BASTANTE, EL HECHO DE QUE TENGAMOS LA 

DETECCIÓN EN TIEMPO REAL CON ESTE NUEVO SISTEMA DE 

VIDEOVIGILANCIA, NOS VA A PERMITIR HACERLO EN TIEMPO REAL Y 

PODER MANDAR UNA BRIGADA, ALGUNA PERSONA QUE REVISE SI SE 

TRATA DE UN INCENDIO FORESTAL O SI ES ALGUNA QUEMA 

CONTROLADA, O VER BAJO QUÉ ESQUEMA ESTAMOS FUNCIONANDO, 

AUNADO A ESTO, ESTO NO AYUDA A DOTAR DE INTERNET A LAS 

DIFERENTES ZONAS SERRANAS, EN DONDE NO TIENEN ACCESO A 

ESTA TECNOLOGÍA, LA NUEVA NORMALIDAD NOS HA DEMOSTRADO LO 

IMPORTANTE QUE ES, QUE PODAMOS TENER ESTE TIPO DE 

COMUNICACIÓN Y NOS HA DOTADO DE INTERNET DE MANERA 

GRATUITA A LOS POBLADORES QUE ESTÁN A LAS ZONAS ALEDAÑAS A 

ESTAS ANTENAS, TAMBIÉN ESTO NOS PODRÍA AYUDAR EN EL TEMA DE 

EDUCACIÓN Y EN EL TEMA DE SALUD, YA QUE NOS PERMITIRÍA QUE 

TUVIÉRAMOS CONSULTAS MÉDICAS A DISTANCIA Y APROVECHANDO 

SU PREGUNTA, Y APROVECHANDO QUE ESTOY ANTE EL PLENO, 

QUISIERA COMENTARLE A LOS SEÑORES DIPUTADOS, QUE EXISTE UN 

PROYECTO EN DONDE SOLICITARÍAMOS EL APOYO DE TODOS 

USTEDES PARA PODER PONER UN SISTEMA DE VIDEOVIGILANCIA QUE 

NOS PERMITIERA TENER EL 100% DE LA COBERTURA FORESTAL 

MADERABLE EN EL ESTADO DE DURANGO, CREO YO QUE ES POSIBLE Y 

CON SU APOYO CREO QUE PODEMOS LOGRARLO EL PRÓXIMO AÑO Y 

ESTO NOS PERMITIRÁ TENER LA DETECCIÓN EN TIEMPO REAL DE TODA 

LA SUPERFICIE DEL ESTADO FORESTAL, GRACIAS. 
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA, SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: NO, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUY BIEN, DE NO SER ASÍ, CONTINUAMOS CON EL 

ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, POR EL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: BUENAS TARDES, MUCHAS 

GRACIAS, CON LA VENIA DE LA MESA DIRECTIVA, SECRETARIO 

ALFREDO, RECIBA USTED Y SU EQUIPO DE TRABAJO UN SALUDO, Y MI 

PREGUNTA, ANTES QUISIERA SER UNA REFLEXIÓN, ES QUE LA VIDA 

AHORITA NOS HA HECHO PRODUCIR MÁS BASURA, LOS HÁBITOS 

CULTURALES DE CONSUMO VAN EN CRECIMIENTO Y RESULTA DIFÍCIL 

PERCATARNOS DE LA VELOCIDAD CON LA QUE VAMOS Y MÁS POR EL 

TEMOR QUE HA GENERADO ESTA PANDEMIA, LOS RESIDUOS 

GENERADOS SIEMPRE HAN EXISTIDO PERO SU PRESENCIA YA 

CALIFICADA COMO UN PROBLEMA AMBIENTAL, ES UN FENÓMENO QUE 

SE INTENSIFICA AÑO CON AÑO, EL TEMA DEL MANEJO DE LA BASURA O 

RESIDUOS SÓLIDOS, ES YA UN ASUNTO QUE DEBE SER CONSIDERADO 

COMO PRIORIDAD EN LOS DIFERENTES ÓRDENES DE GOBIERNO. EN 
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LOS MUNICIPIOS, EN SU MAYORÍA SIGUEN MANEJANDO TIRADEROS A 

CIELO ABIERTO, YA QUE LOS RELLENOS SANITARIOS NO LE DAN EL 

MANEJO ADECUADO Y LAS CELDAS, QUE ES DONDE SE TIRA LA 

BASURA YA SEPARADA, TERMINA SU VIDA ÚTIL EN MESES, CUANDO 

CORRECTAMENTE MANEJADAS DEBERÍAN DURAR MÍNIMO UN PAR DE 

AÑOS. ENTENDEMOS ENTONCES QUE EL GOBIERNO DEL ESTADO A 

TRAVÉS DE LA SECRETARÍA QUE ESTÁ A SU CARGO, ES LA 

ENCARGADA DE DAR LA CAPACITACIÓN ADECUADA AL PERSONAL QUE 

VA A MANEJAR EL RELLENO SANITARIO EN CADA MUNICIPIO, EN ESTE 

SENTIDO, MIS PREGUNTAS SON, ACTUALMENTE LOS MUNICIPIOS QUE 

CUENTAN CON UN RELLENO SANITARIO, ¿CUMPLEN CON LAS NORMAS 

OFICIALES MÍNIMAS PARA SU FUNCIONAMIENTO? ¿A CUÁNTOS DE 

ESTOS MUNICIPIOS SE LES HA DADO LA CAPACITACIÓN PERMANENTE 

PARA LA CORRECTA OPERACIÓN DE LAS CELDAS DE LOS RELLENOS? 

¿EN CUÁNTOS MUNICIPIOS REALMENTE ESTÁN FUNCIONANDO EN 

ÓPTIMAS CONDICIONES ESTOS RELLENOS SANITARIOS? ¿CUÁL ES LA 

INFORMACIÓN ACTUALIZADA DE LOS RELLENOS QUE ESTÁN SIENDO 

SUBUTILIZADOS POR LA MALA OPERACIÓN Y QUE SE ESTÁ HACIENDO 

PARA CORREGIR Y NO TENER INVERSIONES OCIOSAS EN ESTOS 

TEMAS MEDIOAMBIENTALES? ES CUÁNTO, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 
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INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: PRIMERO, SALUDAR A 

NUESTRA AMIGA, LA DIPUTADA GABY, QUE ESTÁ DE MANERA VIRTUAL, 

COMENTARLE QUE ES UN TEMA TORAL, ES UN TEMA DE SUMA 

IMPORTANCIA PARA EL GOBIERNO DEL ESTADO, COMENTAR TAMBIÉN, 

EL TEMA DE RELLENOS SANITARIOS ES UNA COMPETENCIA MUNICIPAL, 

PERO EL GOBIERNO DEL ESTADO, DADAS LAS INSTRUCCIONES POR EL 

SEÑOR GOBERNADOR, HEMOS ESTADO TRABAJANDO DE LA MANO CON 

TODOS LOS AYUNTAMIENTOS, DE TAL SUERTE QUE PODAMOS 

NOSOTROS DAR CURSOS DE CAPACITACIÓN CONSTANTE, QUE 

PODAMOS NOSOTROS AYUDARLOS A QUE TENGAN UN BUEN MANEJO Y 

UN MANEJO ÓPTIMO EN LOS RELLENOS, PUDIERA INFORMARLE QUE 

TENEMOS 26 RELLENOS SANITARIOS EN LOS 39 MUNICIPIOS, SIN 

EMBARGO TAMBIÉN, HAY ALGUNOS MUNICIPIOS QUE TIENEN 

RELLENOS SANITARIOS QUE SE HAN ENTREGADO Y NUNCA SE 

PUSIERON A FUNCIONAR, LO COMENTABA EN LA PRESENTACIÓN, 

TUVIMOS LA OPORTUNIDAD DE ECHAR ANDAR EL RELLENO SANITARIO 

DE NUEVO IDEAL, EL RELLENO SANITARIO DE GUADALUPE VICTORIA Y 

TAMBIÉN APROVECHAMOS PARA CLAUSURAR ALGUNOS TIRADEROS A 

CIELO ABIERTO, QUE COMO BIEN LO MENCIONAN, SON PROBLEMAS DE 

FOCOS INFECCIOSO Y SON PROBLEMAS DE SALUD PÚBLICA, ESTO NOS 

AYUDA A QUE PODAMOS TRABAJAR DE LA MANO, 

DESAFORTUNADAMENTE LA PANDEMIA NOS HA LIMITADO NUESTRO 

CAMPO DE TRABAJO Y AQUÍ VAMOS LLEVANDO NOSOTROS 

DIFERENTES CURSOS DE CAPACITACIÓN, DIRECTAMENTE A LAS 

REGIONES DEL ESTADO, EN DONDE PUDIÉRAMOS NOSOTROS 
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CAPACITARLOS EN EL USO, EN EL MANEJO INTEGRAL DE RESIDUOS 

SÓLIDOS URBANOS, COMENTABA TAMBIÉN QUE TENEMOS POR PARTE 

DE LA FUNDACIÓN SLIM, UN CURSO DE CAPACITACIÓN EN DONDE 

CUANDO ELLAS TERMINAN LA CAPACITACIÓN EN LÍNEA, SE LES 

ENTREGA UN CERTIFICADO QUE ES UN CERTIFICADO DE TÉCNICO EN 

MANEJO DE RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS. LA IMPORTANCIA DE 

PODER TRABAJAR DE LA MANO CON LOS AYUNTAMIENTOS PARA DAR 

EL ACOMPAÑAMIENTO Y EXPLICAR, CUÁL ES EL ÓPTIMO MANEJO QUE 

SE LE TENGA QUE DAR A LOS RELLENOS, NOS PERMITIRÁ QUE LOS 

RELLENOS SANITARIOS QUE SE TIENEN ACTUALMENTE, TENGAN UN 

MAYOR TIEMPO DE VIDA ÚTIL, EN ESTE SENTIDO, COMENTARLE QUE 

TAMBIÉN HEMOS TRABAJADO CON ALGUNOS AYUNTAMIENTOS CON 

LAS PERSONAS DE SERVICIOS PÚBLICOS, CON LAS PERSONAS DE LAS 

DIRECCIONES DE MEDIO AMBIENTE, PARA PODER CONCIENTIZARLOS 

EN EL USO, EN EL RECICLAJE O EL ECONOMÍA CIRCULAR, EN DONDE 

NOSOTROS TRATAMOS DE EXPLICARLES QUE SI ELLOS PUDIERAN 

RECICLAR EL CARTÓN, EL PET, LOS METALES, LOS METALES 

FERROSOS Y NO FERROSOS, Y LOS DIFERENTES ELEMENTOS EN LA 

BASURA, PUDIERA GENERARSE UN ECONOMÍA; EN ALGUNOS 

MUNICIPIOS INCLUSIVE SE HIZO EL PLANTEAMIENTO AL 

AYUNTAMIENTO QUE PUDIERAN ELLOS TENER UNA PLANTA DE 

SEPARACIÓN EN EL MISMO RELLENO SANITARIO, EN DONDE PUDIERAN 

SEPARAR LOS DIFERENTES ELEMENTOS Y QUE LO QUE SE 

RECUPERARA DE LA VENTA DEL CARTÓN, O DEL ALUMINIO, O DE LOS 

DIFERENTES ELEMENTOS QUE AQUÍ SE ENCUENTRAN, ESTO PUDIERA 

GENERARLE UNA ENTRADA ADICIONAL A LO QUE SON LOS 
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AYUNTAMIENTOS, YO EN SU MOMENTO LES PROPONÍA QUE PUDIERA 

AYUDARLE EN LOS DIF PARA QUE PUDIERAN TENER OTRO TIPO DE 

APOYOS, DESPENSAS, SILLAS DE RUEDAS, BASTONES, PAÑALES O LO 

QUE ELLOS OCUPARÁN. COMENTARLE EN EL CASO DE NOMBRE DE 

DIOS, HEMOS TENIDO YA UN ACERCAMIENTO, EN DONDE INCLUSIVE, 

LOS EMPRESARIOS QUE ESTÁN EN ESTA ZONA, PROPUSIERON ELLOS 

COOPERAR PARA COMPRAR UNA PRENSA EN DONDE ELLOS PUDIERAN 

COMPACTAR LOS RESIDUOS SÓLIDOS PARA DESPUÉS PODER 

VENDERLOS Y TENER UNA ENTRADA O UN INGRESO ADICIONAL PARA 

EL AYUNTAMIENTO, DE ESTA MANERA ESTAMOS TRABAJANDO CON 

LOS AYUNTAMIENTOS, Y COMENTARLES DE LOS CONVENIOS QUE SE 

HAN SIGNADO CON LAS UNIVERSIDADES, SE FIRMÓ UN CONVENIO CON 

LA “UDG” CON LA UNIVERSIDAD DE GUADALAJARA, EN DONDE 

ESTÁBAMOS PREVIENDO QUE SE HICIERA UN DIPLOMADO CON VALOR 

CURRICULAR PARA TODAS LAS PERSONAS QUE ESTÁN TRABAJANDO 

EL MANEJO DE RESIDUOS SÓLIDOS QUE SE LES PUDIERA ENTREGAR 

UN CERTIFICADO DE VALOR CURRICULAR PARA QUE ELLOS PUDIERAN 

TENER ESE BUEN MANEJO DE LOS RELLENOS SANITARIOS, TAMBIÉN 

DEBO DESTACAR UNO DE LOS PROBLEMAS QUE TENEMOS, EN 

MUCHOS DE LOS MUNICIPIOS NO SE CUENTA CON EL EQUIPO O CON LA 

MAQUINARIA PESADA PARA ESTARLE DANDO EL TRATAMIENTO A LOS 

RELLENOS Y DE ESTA MANERA LOGRAR QUE PUEDAN TENER UN 

MAYOR TIEMPO DE VIDA ÚTIL, SERÍA TODO DIPUTADA.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SECRETARIO. 
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PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA, SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: SÍ, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA, HASTA POR 

2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: GRACIAS, CON SU PERMISO 

PRESIDENTE, AGRADECERLE AL SECRETARIO SUS RESPUESTAS, 

FELICITARLO POR EL ESFUERZO QUE ESTÁ HACIENDO EN LA 

SECRETARÍA A SU CARGO, DECIRLE QUE ESTOY CONSCIENTE DE QUE 

LOS RETOS EN EL MEDIO AMBIENTE SON DE MANERA CONJUNTA, QUE 

TENEMOS QUE ENFRENTARLOS SOCIEDAD CIVIL, GOBIERNO, 

INICIATIVA PRIVADA Y SOBRE TODO ESTÁ EN LA EDUCACIÓN, EN LA 

CONCIENTIZACIÓN, PARA PODER CAMBIAR POCO A POCO NUESTRA 

CULTURA Y TANTO LOS HÁBITOS DE CONSUMO INDIVIDUALES COMO 

LOS COLECTIVOS VAYAN MEJORANDO, PUES NUESTRO MEDIO 

AMBIENTE Y ASÍ COMO EL MANEJO DE LOS RESIDUOS, PEDIRLE POR 

ÚLTIMO, QUE SIGAMOS ESFORZÁNDONOS EN NUESTROS MUNICIPIOS 

POR PEDIRLES A LOS AYUNTAMIENTOS QUE REFORMEN SUS 

REGLAMENTOS PARA QUE ELIMINEN EL PLÁSTICO DE UN SOLO USO, YA 

QUE ESTA LEY QUE HEMOS PROMOVIDO Y QUE EL CONGRESO HA 

APROBADO, PUES VA CAMINANDO PERO QUISIÉRAMOS QUE VAYA MÁS 

RÁPIDO Y QUE POR ESTA PANDEMIA NO NOS RETROCEDAMOS EN LOS 

AVANCES QUE HA TENIDO ESTA, MUCHAS GRACIAS, ES CUÁNTO. 
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PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA.  

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR 

VALERO, POR LA COALICIÓN PARLAMENTARIA “CUARTA 

TRANSFORMACIÓN”, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA, ESTAMOS TENIENDO PROBLEMAS PARA 

ESCUCHARLA, LE PEDIMOS ENCIENDA, POR FAVOR, SU MICRÓFONO. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: ¿ME ESCUCHAN? 

 

PRESIDENTA: AHÍ ESTÁ, ADELANTE DIPUTADA. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: BUENAS TARDES A 

TODOS, CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA, 

SEA BIENVENIDO A ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, 

SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, ASÍ COMO A SU EQUIPO DE 

TRABAJO. LA GRAVE SITUACIÓN AMBIENTAL QUE HA ARRASTRADO EL 

PAÍS POR DÉCADAS Y QUE POR ENDE HA IMPACTADO TAMBIÉN EN 

NUESTRO ESTADO, NECESITA IMPOSTERGABLEMENTE DIRIGIR TODOS 

LOS ESFUERZOS HACIA LA RECUPERACIÓN AMBIENTAL, SABEMOS QUE 

SON MÚLTIPLES LOS FACTORES QUE HAN DEGRADADO LOS 

ECOSISTEMAS Y SU BIODIVERSIDAD, PERO HOY EN LA PREGUNTA QUE 
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HAREMOS NOS CENTRAREMOS EN LA CALIDAD DEL AIRE, TODOS 

SABEMOS QUE LA MALA CALIDAD DEL AIRE INFLUYE EN LAS 

ENFERMEDADES RESPIRATORIAS, QUE VAN DESDE UNA SIMPLE GRIPE 

O RESFRIADO, HASTA LA CONTAMINACIÓN DE SANGRE CON PLOMO Y 

LO PEOR AÚN, CON CÁNCER DE PULMÓN, Y LO DE HOY, LA PANDEMIA 

COVID-19, QUE A LA FECHA NO SE HA PODIDO CONTROLAR SU 

TRANSMISIÓN. A NUESTRA LAGUNA VAN A LLEGAR NUEVAS EMPRESAS, 

ESTO YA FUE ANUNCIADO LOS DÍAS PASADOS POR EL SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, CLARO QUE ESTO NOS ALEGRA A LOS 

LAGUNEROS POR LA FUENTE DE EMPLEOS QUE VAN A GENERAR, PERO 

NO DEJA DE SER PREOCUPANTE POR LOS CONTAMINANTES, Y 

PORQUE CONSIDERAMOS QUE LA CALIDAD DEL AIRE EN LA LAGUNA 

NECESITA MEJORARSE. DADA LA IMPORTANCIA QUE REVISTE ESTA 

SITUACIÓN DE SALUD EN RELACIÓN AL MONITOREO ATMOSFÉRICO 

QUE REALIZA LA SECRETARÍA A SU CARGO, NOS GUSTARÍA SEÑOR 

SECRETARIO, NOS PROFUNDIZARÁ MÁS SOBRE LOS RESULTADOS DE 

LA CALIDAD DEL AIRE EN LAS TRES CIUDADES PRINCIPALES DE 

NUESTRO ESTADO, Y A SU VEZ, ¿QUÉ ESTRATEGIAS TIENE 

PROYECTADAS PARA PODER MANTENER UN EQUILIBRIO ENTRE EL 

PROGRESO SOCIAL Y ECONÓMICO POR LOS CONTAMINANTES Y CON 

LA PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE? QUE ES UNA DE LAS 

PRINCIPALES FUNCIONES DE SU SECRETARÍA. 

 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, DIPUTADA. 
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PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS.  

 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: GRACIAS POR LA 

PREGUNTA, DIPUTADA. COMENTARLE QUE POR MEDIO DE LA 

SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, ES DE 

VITAL IMPORTANCIA, EL CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE, COMO BIEN 

USTED LO MANIFIESTA, NOSOTROS TENEMOS SISTEMAS DEL 

MONITOREO DE LA CALIDAD DEL AIRE EN LAS TRES MÁS IMPORTANTES 

CIUDADES O MÁS HABITADAS CIUDADES DEL ESTADO DE DURANGO, 

QUE ES LA CAPITAL EN DURANGO, Y EN GÓMEZ PALACIO Y LERDO, 

DESAFORTUNADAMENTE SEGÚN LAS INFORMES QUE TENEMOS EN LA 

CIUDAD DE LERDO Y EN GÓMEZ PALACIO, NOS HA ARROJADO LOS 

PEORES RESULTADOS QUE TENEMOS EN EL ESTADO, ESTO DERIVADO 

A QUE HAY MÁS INDUSTRIA, Y A QUE HAY MÁS FACTORES QUE 

CONTAMINAN, SIN EMBARGO TAMBIÉN, DEBO DE RESALTAR, QUE 

HEMOS MANDADO NOSOTROS NUESTRA UNIDAD MÓVIL DEL 

MONITOREO DE CALIDAD DEL AIRE A HACER ALGUNOS ESTUDIOS PARA 

VERIFICAR QUE ESTÉN MIDIENDO BIEN ESTOS APARATOS, HEMOS 

DETECTADO QUE EN MUCHOS DE LOS LUGARES EN DONDE DE 

REPENTE SE NOS DISPARAN LO QUE SON LOS INDICADORES “PM2.5” 

“PM10”, ES POR LAS PARTÍCULAS SUSPENDIDAS EN EL AIRE, QUE SON 

DE 2.5 PARTES POR MILLÓN Y DE 10 PARTES POR MILLÓN, ES PORQUE 

ESTÁN ALGUNAS VECES UBICADOS LOS EQUIPOS CERCA DE CALLES 

QUE NO ESTÁN PAVIMENTADAS, DE IGUAL MANERA CUANDO TENEMOS 
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DÍAS CON MUCHO AIRE, SE NOS DISPARAN TAMBIÉN ESTOS 

INDICADORES, ANTERIORMENTE ESTOS INDICADORES SE MANEJABAN 

POR “ICAS”, QUE ERA ÍNDICE DE CALIDAD DEL AIRE, LA NUEVA MANERA 

EN LA QUE SE ESTÁ MIDIENDO, ES QUE LOS CINCO DIFERENTES GASES 

QUE SE MIDEN, QUE SERÍAN LAS PARTICULAS PM 2.5, LAS PARTÍCULAS 

PM10, ÓXIDO DE AZUFRE, EL MONÓXIDO DE CARBONO, EL OZONO, 

ESTO NOS GENERA QUE CUANDO CUALQUIERA DE ESTOS CINCO 

INDICADORES SE DISPARA, NOS ARROJA UNA ALERTA, ES POR ESO 

QUE EN ÚLTIMAS FECHAS SE HA DISPARADO UN POCO MÁS EN LOS 

INDICADORES EN DONDE NOS MANEJA QUE TENEMOS QUE TENER 

MAYOR CUIDADO A LA POBLACIÓN EN GENERAL, SIN EMBARGO, TODOS 

LOS DÍAS SE ESTÁN EMITIENDO EN LA MAÑANA Y A MEDIODÍA, 

CONSTANTEMENTE EN LA PÁGINA DE TWITTER DE “CINCA.COM” 

TENEMOS AHÍ LOS INDICADORES DE CÓMO ESTÁ LA CALIDAD DEL AIRE, 

Y AQUÍ SE ESTÁ DICTANDO, CUÁLES SERÍAN LAS POSIBLES 

CONDICIONES EN LAS QUE SE ENCUENTRA Y DE AHÍ SE DERIVAN LAS 

RECOMENDACIONES, COMO SERÍA EL QUE LAS PERSONAS QUE SON 

DEL GRUPO DE VULNERABILIDAD, NO TUVIERAN UNA ESTADÍA 

PROLONGADA AL AIRE LIBRE PARA EVITAR QUE TUVIERAN PROBLEMAS 

DE SALUD, AQUÍ NOS MANEJA BUENO, REGULAR, MALO Y MUY MALO, 

LAS BANDERITAS SE PINTAN DEL DIFERENTE COLOR, SEGÚN COMO 

NOS ESTÁ INDICANDO LA ESTACIÓN DE CALIDAD DEL AIRE; Y TAMBIÉN 

CON RESPECTO A LA INDUSTRIA QUE SE VA A INSTALAR TANTO EN LA 

LAGUNA, COMO LA QUE ESPEREMOS QUE SE INSTALE EN LA CAPITAL Y 

EN LOS DEMÁS MUNICIPIOS DEL ESTADO, NOSOTROS TRABAJAREMOS 

DE LA MANO EN DONDE NOSOTROS PODEMOS INDICAR QUÉ MEDIDAS 
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COMPENSATORIAS O DE REMEDIACIÓN SE TENDRÁN QUE HACER PARA 

MITIGAR CUALQUIER PROBLEMA AMBIENTAL QUE SE PUDIERA 

SUSCITAR. ABSOLUTAMENTE TODAS LAS ACTIVIDADES QUE TIENE EL 

SER HUMANO, TIENEN UN IMPACTO AMBIENTAL, ENTONCES TRATEMOS 

DE QUE ESTE IMPACTO NO SEA NEGATIVO, POR ESO EN CONJUNTO 

TRABAJANDO GOBIERNOS MUNICIPALES, GOBIERNO ESTATAL, 

GOBIERNO FEDERAL, TRABAJEMOS DE LA MANO PARA QUE SE PUEDAN 

INSTALAR MÁS EMPRESAS, PERO QUE NOS GENEREN UNA CALIDAD DE 

VIDA Y UNA CALIDAD EN LOS SERVICIOS AMBIENTALES QUE 

TENGAMOS PARA QUE DE ESTA MANERA, PODAMOS GENERAR 

TAMBIÉN UN DESARROLLO QUE VAYA EN EQUILIBRIO CON EL CUIDADO 

DEL MEDIO AMBIENTE. ES CUANTO, DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA, SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: SÍ, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: EN ESE CASO TIENE LA PALABRA LA DIPUTADA, HASTA 

POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: SEÑOR SECRETARIO, 

AGRADEZCO SUS RESPUESTAS Y QUISERA MENCIONARLE QUE LA 

CIUDADANÍA DE DURANGO DEMANDA SERVIDORES PÚBLICOS QUE 
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ESTÉN A LA ALTURA DE LAS EXIGENCIAS Y DESDE ESTE CONGRESO, 

NUESTRA COALICIÓN DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN, SERÁ 

PORTADORA DE DEMANDAS QUE NOS HAGA LLEGAR LA CIUDADANÍA, 

CRÍTICAS, MALAS PRÁCTICAS DE LAS DEPENDENCIAS Y SERVIDORES 

PÚBLICOS, PERO TAMBIÉN QUE SEPA USTED, QUE EN NOSOTROS 

TIENE UNOS ALIADOS PARA HACER EQUIPO Y GENERAR SOLUCIONES 

EN CONJUNTO, DURANGO MERECE INSTITUCIONES Y SERVIDORES DE 

PRIMERA, DE ACUERDO A LO ACTUAL, YA QUE NOS ENFRENTAMOS A 

GRANDES RETOS Y EL DESARROLLO DE NUESTRO DURANGO ES 

PRIMORDIAL, ES TIEMPO DE QUE LA ADMINISTRACIÓN, TOME RUMBOS 

FIRMES Y QUE GENERE CONDICIONES DE PROGRESO QUE HAGAN QUE 

SE VEA EL CAMBIO, PERO QUE ESTE CAMBIO SE VEA EN LOS 39 

MUNICIPIOS, NO DE MANERA CENTRALIZADA COMO LO HEMOS 

OBSERVADO. ES CUÁNTOM PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADA. 

  

PRESIDENTE: ENTRAMOS A LA SEGUNDA RONDA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, 

POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: GRACIAS, CON EL PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA, SEÑOR SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y 
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MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, INGENIERO ALFREDO 

HERRERA DUENWEG, SEA USTED BIENVENIDO A ESTE PODER 

LEGISLATIVO, ASÍ COMO A SU FAMILIA Y A TODO SU EQUIPO DE 

TRABAJO. 

 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: GRACIAS. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: HA MENCIONADO QUE SE ESTÁ 

PROCURANDO DARLE VALOR AGREGADO A LA MADERA, DE AQUÍ DE 

NUESTRO ESTADO, MÁS SIN EMBARGO VEMOS, CAMIONES Y TRÁILERS 

QUE TODAVÍA TRANSPORTAN MUCHÍSIMA MADERA EN TROZOS ¿NO? 

ENTONCES, ¿DE QUÉ MANERA? QUE FUERAS UN POCO MÁS 

ESPECÍFICO, ¿CÓMO SE LE ESTÁ DANDO VALOR AGREGADO A LA 

MADERA? QUE TODA LA VIDA SE HA ESCUCHADO ESTE TEMA Y 

TAMBIÉN SABEMOS QUE LA CUESTIÓN ZOOSANITARIA, NO SÓLO LOS 

INCENDIOS FORESTALES SON UNA AMENAZA, SINO ALGUNAS 

CUESTIONES AHÍ TAMBIÉN, AHORA SÍ QUE DE ¿CÓMO SE LE LLAMA? 

CUANDO TIENEN ENFERMEDADES PUES LOS ÁRBOLES, QUE ES ALGO 

QUE SUCEDE MUCHO SOBRE TODO EN PERIODOS TAMBIÉN DE SEQUÍA, 

¿DE QUÉ MANERA ENFRENTAN USTEDES TU DEPENDENCIA, ESTE TIPO 

DE PROBLEMAS? SERÍAN ESAS LAS PREGUNTAS, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADO.  
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PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: MUCHAS GRACIAS, AMIGO 

DIPUTADO, PUES MIRA, COMENTARTE QUE POR PARTE DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO, SE HAN ESTADO GENERANDO DIFERENTES ACCIONES 

POR PARTE DE LA SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES, POR 

PONERTE UN EJEMPLO, SE HA TRABAJADO INCLUSIVE CON PERSONAS 

QUE ESTÁN EN ZONAS VULNERABLES, QUE SON INCLUSIVE GRUPOS 

QUE ESTÁN CONFORMADOS POR PURAS MUJERES, SE LES HA 

AYUDADO PARA QUE PUEDAN ELLOS GENERAR UN TRABAJO CON SUS 

PRODUCTOS QUE HAY, QUE PUDIERAN GENERAR INCLUSIVE LO QUE 

SON LOS PALOS PARA ELOTE Y DIFERENTE SUBPRODUCTOS, ESTO ES 

EN EL ÁREA DE ACÁ, DE CON LAS MUJERES DE MUMATT, PARA LA ZONA 

DE TAMAZULA, TAYOLTITA, PARA AQUELLOS RUMBOS, SE HAN ESTADO 

TRABAJANDO PROYECTOS EN CONJUNTO, EN DONDE NOSOTROS 

INCLUSIVE CON LA CODEDUR, ESTAMOS TRABAJANDO DE LA MANO 

PORQUE LAS UNIVERSIDADES SE ESTÁN GENERANDO ESPECIALISTAS 

QUE TIENEN YA UNA FORMACIÓN PARA TRABAJAR LO DE LOS MUEBLES 

O INCLUSIVE LA PRODUCCIÓN O FABRICACIÓN DE VIVIENDA CON ESTE 

TIPO DE MATERIALES; LA IDEA ES QUE NO NADA MÁS ESA QUE LA 

TROCERÍA Y LLEGUÉ AL ASERRADERO Y DE AQUÍ ESTAMOS 

VENDIENDO TABLAS, SINO QUE LE PODAMOS DAR ESE VALOR 

AGREGADO, QUE SE PUDIERAN HACER SUBPRODUCTOS, QUE SE 

PUDIERAN HACER MUEBLES, QUE SE PUEDAN HACER DIFERENTES 
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PRODUCTOS, VALGA LA REDUNDANCIA, QUE NOS PERMITIERAN QUE 

SE LE DIERA ESE VALOR AGREGADO PARA QUE A LA ECONOMÍA, 

MEJORARÁ EN ESTA ZONA. DEL MISMO MODO EN EL TEMA DE SANIDAD, 

ES UN TEMA MUY IMPORTANTE EL QUE ACABAS DE TOCAR, MUCHO 

NOS ENTRAMOS A VECES EN EL TEMA DE INCENDIOS FORESTALES 

POR LA AFECTACIÓN TAN GRANDE QUE SE GENERA, PERO SI NOS 

VAMOS UN PAR DE AÑOS ATRÁS, EN EL AÑO 2011-2012 TUVIMOS UNA 

GRAN SEQUÍA QUE AFECTÓ UNA PARTE GRANDE DE LA SIERRA, POR 

EL RUMBO DE OTINAPA, AQUÍ SE PERDIERON CERCA DE 64 MIL  

HECTÁREAS DE ARBOLADO ADULTO MADERABLE, ESTO NOS DEJÓ UNA 

ENSEÑANZA, AQUÍ LO QUE APRENDIMOS ES QUE LO MENOS QUE SE LE 

PUEDA METER DE INSECTICIDAS QUÍMICOS AL BOSQUE, ES LO MEJOR, 

ES POR ESO QUE POR PARTE DE LA SECRETARÍA DE RECURSOS 

NATURALES, EN CONJUNTO CON LA CONAFOR, SE HAN TRABAJADO EN 

UN CONTROL DE PLAGAS, EN UN CONTROL BIOLÓGICO DE PLAGAS DE 

SANIDAD PARA EVITAR QUE ESTAS PLAGAS NOS VAYAN A AFECTAR DE 

UNA MAYOR MANERA, ESTÁS CONSISTEN EN INSECTICIDAS 

ORGÁNICOS, QUE FUNCIONAN CON BACTERIAS QUE ATACAN 

ESPECÍFICAMENTE A LA PLAGA, QUE ES LA QUE ESTÁ FASTIDIANDO AL 

MEDIO AMBIENTE, PORQUE LO QUE PASÓ, QUE CON LOS INSECTICIDAS 

QUÍMICOS EFECTIVAMENTE TERMINASTE CON LA PLAGA PERO 

TAMBIÉN TERMINASTE CON LOS INSECTOS BUENOS, QUE SON LOS 

QUE DAN ESE EQUILIBRIO EN EL BOSQUE Y SON LOS QUE TE 

PERMITEN QUE PUEDA FUNCIONAR DE UNA MEJOR MANERA, 

ENTONCES CON ESTE NUEVO SISTEMA DE LOS INSECTICIDAS 

ORGÁNICOS Y CON EL CONTROL CON TRAMPAS CON FEROMONAS, SE 
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HA LOGRADO TENER UN MEJOR CONTROL EN LA SANIDAD, PARA 

PODER TENER MEJORES RESULTADOS EN EL TEMA DE SANIDAD. AQUÍ 

ES IMPORTANTE DESTACARLO Y DE NUEVO RECURRIR A USTEDES, 

AMIGOS DIPUTADOS, CREO YO QUE TENDREMOS QUE BUSCAR UN 

MAYOR PRESUPUESTO PARA DARLE ESTA IMPORTANCIA TAN 

IMPORTANTE, LO QUE NOSOTROS PERDIMOS EN 2011 Y 2012, FUE EL 

EQUIVALENTE A 11 AÑOS DE PRODUCCIÓN DE LO QUE HUBIERAMOS 

TENIDO EN EL ESTADO, NO ASÍ EL INCENDIO FORESTAL EL AÑO 

PASADO PORQUE TUVIMOS 64,000 HECTÁREAS DE AFECTACIÓN, 

ÚNICAMENTE EL 8% DE ESTA 64,000 HECTÁREAS FUE DE ARBOLADO 

ADULTO O RENUEVO, QUIERE DECIR QUE EL TEMA DE SANIDAD, ES DE 

IGUAL MANERA DE SUMA IMPORTANCIA PARA QUE NOSOTROS COMO 

GOBIERNO LE PRESTEMOS LA ATENCIÓN NECESARIA Y PODAMOS 

CUIDAR NUESTRO BOSQUE DE UNA MEJOR MANERA.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO, SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: SÍ, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO, HASTA POR 

2 MINUTOS. 
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DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: NADA MÁS PARA FELICITARTE, 

INGENIERO ALFREDO HERRERA Y SOBRE TODO POR ESTOS TIEMPOS 

DE PANDEMIA, VEMOS QUE ES COMPLICADO, SE COMPLICA TODO EL 

TRABAJO, PERO EN TI FELICITAR TAMBIÉN A TODO EL EQUIPO DE 

TRABAJO DE AHÍ DE LA SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES, 

MUCHÍSIMAS GRACIAS Y FELICIDADES. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO FRANCISCO JAVIER 

IBARRA JÁQUEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: MUY BUENAS TARDES, 

CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, SECRETARIO INGENIERO 

ALFREDO HERRERA DUENWEG, SEA USTED BIENVENIDO A LA CASA 

DEL PUEBLO EN COMPAÑÍA DE TODO SU EQUIPO Y FAMILIA. INICIARÍA 

DICIENDO QUE EL PROGRAMA SEMBRANDO VIDA, ES UN PROGRAMA 

FEDERAL LANZADO POR EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, ES UN 

PROGRAMA SUMAMENTE AMBICIOSO, QUE BUSCA SEMBRAR UN 

MILLÓN DE ÁRBOLES FRUTALES Y ÁRBOLES MADERABLES, EL 

GOBIERNO FEDERAL APORTARÁ LAS PLANTAS Y LOS RECURSOS PARA 

SEMBRARLOS, ESO DICE EL PROGRAMA, CADA PRODUCTOR 

COMUNERO O EJIDATARIO QUE SE INTEGRE A ESTE PROYECTO 

CULTIVARÁ POR LO MENOS 2 HECTÁREAS Y MEDIA, Y RECIBIRÁ UN 

JORNAL DE $5,000 PESOS MENSUALES. EL PROYECTO ATIENDE DOS 

PROBLEMAS, FUNDAMENTALMENTE LA POBREZA RURAL Y LA 
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DEGRADACIÓN AMBIENTAL; CON ESTE PROGRAMA SE BUSCA 

REGENERAR A LAS COMUNIDADES Y REACTIVAR LA ECONOMÍA LOCAL 

EN EL PAÍS. EL PROGRAMA HA SIDO DURAMENTE CRITICADO, YA QUE 

EL PRIMER AÑO SE PAGO POR ADELANTADO Y NO HUBO VIGILANCIA, 

ASÍ QUE SÓLO SOBREVIVIÓ EL 7%, SEGÚN DATOS DE LO QUE EL 

PROGRAMA HABÍA CONTEMPLADO, ADEMÁS DE QUE NO TOMARON EN 

CUENTA QUE NO EN TODOS LOS LUGARES HAY SUFICIENTE AGUA 

PARA DARLES MANTENIMIENTO Y ASEGURAR LA SOBREVIVENCIA, 

EJEMPLO, EL SEMIDESIERTO. EL GOBERNADOR HACE UNOS DÍAS, QUE 

YO RECUERDE, EN UN EVENTO LE PIDIÓ A LA SECRETARÍA, QUE SE 

METIERA A FONDO E HICIERA EL ACOMPAÑAMIENTO NECESARIO PARA 

QUE EL PROGRAMA SE APLICARÁ DE MANERA CORRECTA, ENTONCES 

ESPECÍFICAMENTE YO PREGUNTARÍA LO SIGUIENTE, PRIMERO, ¿CUÁL 

HA SIDO EL ACOMPAÑAMIENTO DE LA SECRETARÍA DE RECURSOS 

NATURALES DE SU GOBIERNO, O SEA GOBIERNO DEL ESTADO A SU 

DIGNO CARGO? SEGUNDO, ¿SE ESTÁ VIGILANDO QUE SE ESTÉN 

SEMBRANDO ÁRBOLES ENDÉMICOS DE LAS DIVERSAS ZONAS EN 

NUESTRO ESTADO? TERCERO, ¿SE ESTÁ GARANTIZANDO QUE EN 

DONDE SE ESTÁ SEMBRANDO LA PLANTA SE CUENTE CON EL AGUA 

SUFICIENTE PARA DAR ABASTECIMIENTO A LA DEMANDA REQUERIDA? 

Y CUARTO, ¿SABE USTED EL NIVEL DE SOBREVIVENCIA DE LA PLANTA 

QUE SE ESTÁ SEMBRANDO? POR SU RESPUESTAS, MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 
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INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: GRACIAS POR LA 

PREGUNTA, SEÑOR DIPUTADO. COMENTARLE QUE DESDE QUE NOS 

ENTERAMOS QUE EL PROGRAMA “SEMBRANDO VIDA” IBA A ESTAR EN 

DURANGO, GRACIAS A LAS GESTIONES DEL SEÑOR GOBERNADOR CON 

EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, HEMOS TENIDO NOSOTROS UN 

ACOMPAÑAMIENTO PUNTUAL CON LAS PERSONAS DE “SEMBRANDO 

VIDA”, ORIGINALMENTE ACOMPAÑAMOS NOSOTROS A LA GENTE DEL 

PROGRAMA “SEMBRANDO VIDA” A LA ZONA DEL SEMIDESIERTO, SE 

DIVIDIERON POR REGIONES EN DONDE FUERON LA ZONA VALLE EN 

SAGDR, SEBISED FUE PARA LA ZONA DE TOPIA, CANELAS Y ESTOS 

RUMBOS, SEBISED, SAGDR, SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES, 

SE ME ESTÁ PASANDO UNA QUE LE TOCÓ PUEBLO NUEVO Y 

MEZQUITAL; A NOSOTROS EN LO PARTICULAR NOS TOCO REVISAR EL 

TEMA DEL SEMIDESIERTO, QUE ES UN TEMA MUY COMPLICADO Y 

COMPLEJO, PORQUE POR PRIMERA VEZ EN ESTE PROGRAMA QUE 

ESTABA DISEÑADO PARA EL SUR-SURESTE, ÍBAMOS A TENER ESTAS 

CONDICIONES CLIMATOLÓGICAS TAN DURAS, EN DONDE NO TENEMOS 

CASI PRECIPITACIÓN PLUVIAL, LO QUE SE BUSCÓ EN ESE MOMENTO, 

FUE BUSCAR PLANTAS QUE PUDIERAN SOBREVIVIR EN ESTA ZONA, 

QUE NO TUVIERAN UN REQUERIMIENTO TAN ALTO DE AGUA. 

ORIGINALMENTE ERAN 10,000 PLANTAS, DIGO, 10,000 BENEFICIARIOS 

LOS QUE SE VINIERON A DURANGO, GRACIAS A LAS GESTIONES DEL 

GOBERNADOR CON EL PRESIDENTE, SE LOGRÓ QUE ESTE PROGRAMA 

SE DUPLICARÁ Y PASARÁ A 20,000 JORNALEROS Y 50,000 HECTÁREAS, 

COMO BIEN LO COMENTABA USTED, IBA A LLEGAR UN JORNAL DE 
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$5,000 POR JORNALERO, $500 PESOS SE IBAN A RETENER PARA 

METERLO EN UN FONDO DE AHORRO Y QUE, DE ESTE FONDO DE 

AHORRO, CUANDO ESTÉ TERMINADO EL PROGRAMA, PUDIERAN ELLOS 

SEGUIR TRABAJANDO UN AÑO MÁS. NOSOTROS HEMOS TENIDO LA 

CONSTANTE COMUNICACIÓN CON EL INGENIERO RUÍZ PERALES, QUIEN 

ES EL ENCARGADO DEL PROGRAMA “SEMBRANDO VIDA”, EN DONDE 

POR INSTRUCCIÓN DEL GOBERNADOR, NOSOTROS HEMOS INCLUÍDO, 

INCLUSIVE, TRABAJADO CON ELLOS, CUANDO NOS HAN SOLICITADO EN 

ALGÚN MOMENTO, VEHÍCULOS Y TRAILAS PARA PODER DISPERSAR LA 

PLANTA EN LOS DIFERENTES MUNICIPIOS, ESTE PROGRAMA VENÍA 

ORIGINALMENTE MÁS CARGADO PARA LA ZONA DE PUEBLOS 

ORIGINARIOS, QUE ESTABA EN EL MEZQUITAL Y EN PUEBLO NUEVO, 

SIN EMBARGO, AFORTUNADAMENTE, POR LAS CONDICIONES 

ECONÓMICAS QUE VIVEN MUCHAS PERSONAS EN NUESTRO ESTADO, 

LOGRÓ QUE ESTE PROGRAMA SE PUDIERA REACOMODAR Y QUE 

TUVIERA UNA MAYOR COBERTURA EN LOS DIFERENTES MUNICIPIOS. 

EN LO PERSONAL, ME HA TOCADO ASISTIR EN UN PAR DE 

PLANTACIONES, UNA FUE EN EL MUNICIPIO DE PUEBLO NUEVO, EN 

DONDE SE BUSCÓ QUE SE PUSIERAN ÁRBOLES QUE SE DIERAN EN LA 

ZONA, QUE ERA NOGALES, QUE ERAN DURAZNOS, INCLUSIVE 

SEMBRARON TAMBIÉN ALGO DE NOPALES Y COMO CORTINA DE 

VIENTO ALGUNOS PINOS GREGY, QUE LAS PERSONAS QUE ESTÁN 

ENCARGADOS DE LO TÉCNICO, DAN LA VALIDACIÓN DE QUE ESTA 

PLANTA PUDIERA TENER UNA MAYOR SUPERVIVENCIA, SIN EMBARGO, 

DESTACO, QUE A PESAR DE QUE ESTÁ ESTE ACOMPAÑAMIENTO CON 

EL PROGRAMA “SEMBRANDO VIDA”, AL SER UN PROGRAMA FEDERAL 
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HAY ALGUNOS TEMAS QUE YO NO CONOZCO, COMO ES EL TEMA DE LA 

SUPERVIVENCIA DE LA PLANTA, EN DONDE SÍ NOS HAN MANIFESTADO 

QUE EL PRIMER AÑO LA SUPERVIVENCIA DEL PLANTA FUE MUY BAJA 

INCLUSIVE MENOR AL 10% QUE COINCIDE CON LO QUE USTED NOS 

COMENTA, SIN EMBARGO, TAMBIÉN ESTUVIMOS CON EL ENCARGADO 

DEL PROGRAMA Y CON EL SUPERDELEGADO DE DURANGO, EN DONDE 

COMENTAN QUE ES EL PROGRAMA MÁS AMBICIOSO QUE FUNCIONA 

ACTUALMENTE, ES UN PROGRAMA EN DONDE SE PRETENDEN 

SEMBRAR 800 MILLONES DE ÁRBOLES DE AQUÍ, A QUE TERMINE LA 

ADMINISTRACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA. COMENTARLE 

QUE EN EFECTO, EL TEMA DE QUE SE PONGA PLANTA ENDÉMICA Y EL 

TEMA DE QUE HAYA UNA GARANTÍA DE QUE EL AGUA VAYA A ESTAR 

AHÍ, ESTE DEBE DE ESTAR EN EL ESTUDIO QUE HACEN LOS TÉCNICOS 

QUE ESTÁN LLEVANDO EL PROGRAMA, PORQUE EL PROGRAMA 

TAMBIÉN TIENE UN ACOMPAÑAMIENTO TÉCNICO, QUE ES POR PARTE 

DE LAS PERSONAS QUE LE CONOCEN EL TEMA Y TIENEN UN 

ACOMPAÑAMIENTO SOCIAL, EN DONDE EN TEORÍA ELLOS LOS VAN 

AYUDAR A ORGANIZARSE PARA QUE TENGAN UNA ESPECIE DE 

COOPERATIVA, EN DONDE PUDIERAN ELLOS DISPERSAR LOS FRUTOS 

QUE SE OBTUVIERAN, Y RECORDEMOS QUE ESTE PROGRAMA TIENE 

ALGO QUE SE LLAMA “MIAF”, MILPA INTERCALADA CON ÁRBOLES 

FRUTALES, LO CUAL LES PERMITIRÍA QUE EN LOS 4 O 5 AÑOS QUE EL 

ÁRBOL COMENZARA A PRODUCIR UN FRUTO, PUDIERAN ELLOS 

SEMBRAR INTERMEDIO UNA MILPA DE ALGÚN PRODUCTO QUE FUERA 

DE TEMPORAL O QUE FUERA UNA COSECHA ANUAL, PARA QUE ELLOS 
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PUDIERAN AYUDARSE DE MANERA ECONÓMICA, YA SEA QUE LA 

VENDIERAN O QUE FUERA PARA AUTOCONSUMO, ES CUANTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: SÍ, POR FAVOR. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO, HASTA POR 

2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: SEÑOR SECRETARIO, 

GRACIAS POR SUS RESPUESTAS. QUIERO DESTACAR QUE YO 

ADVIERTO EN USTED Y EN SU EQUIPO UNA ACTITUD HONESTA, ME HA 

TOCADO DE FORMA PERSONAL Y ACOMPAÑANDO A ALGUNAS GENTES 

A SU SECRETARÍA, Y HEMOS ENCONTRADO QUE HAY GANAS DE 

SERVIR, PERO TAMBIÉN HAY EN ESA HONESTIDAD, DESEO CON UNA 

ACTITUD DE SINCERIDAD DE DECIR QUE NOS FALTA MUCHO POR 

HACER, LÓGICAMENTE EN ESTE PROGRAMA, ES UNA CONJUNCIÓN DE 

ESFUERZOS DEL GOBIERNO FEDERAL, DEL ESTADO Y POR SUPUESTO, 

LOS MISMOS OBREROS QUE USTED LES LLAMA, ASÍ CONSTRUCTORES 

DE LOS ÁRBOLES. HACE RATO SE HABLABA MUCHO DE SALUD 

AMBIENTAL, SE HABLO DE ECOLOGÍA, DE ALGUNA MANERA DE 

BIODIVERSIDAD, SON PALABRAS QUE NORMALMENTE SE TRILLAN 
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MUCHO EN LA PRENSA, MUCHÍSIMO, PERO SE LLEVAN MÁS A CABO EN 

EL TERRITORIO, CUANDO VAMOS A LA SIERRA O VAMOS A LOS VALLES, 

A LOS LLANOS O AL PROPIO SEMIDESIERTO, TODOS QUISIÉRAMOS VER 

ESE CAMPO REALMENTE VERDE CON MUCHA MADERA O EN EL CASO 

DEL SEMIDESIERTO, PRODUCTOS NO MADERABLES, PORQUE 

LAMENTABLEMENTE ASÍ ES, ALLÁ HAY MÁS NOPALES, LECHUGUILLA, 

CANDELILLA, ORÉGANO, ETCÉTERA, LO QUE SE ESTÁ TRABAJANDO. 

TERMINÓ DICIENDO QUE DESEO RECONOCER LA SENCILLEZ, LA 

HONESTIDAD CON LA QUE SE HABLA Y SE ACTÚA Y SOBRE TODO 

DECIRLE AL EJECUTIVO QUE NOSOTROS COMO LEGISLADORES, 

SIEMPRE ESTAMOS DISPUESTOS A CONTRIBUIR CUANDO ESA 

HONESTIDAD SIEMPRE SE MANIFIESTA, FELICIDADES Y MUCHAS 

GRACIAS. 

 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, 

POR LA COALICIÓN PARLAMENTARIA “CUARTA TRANSFORMACIÓN”, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, BUENAS TARDES, SEÑOR SECRETARIO, BIENVENIDO A 

ESTE RECINTO LEGISLATIVO, A USTED Y A SU EQUIPO DE TRABAJO. 

PARA COMENZAR QUIERO DEJAR CLARO QUE ESTAMOS A FAVOR QUE 
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EN DURANGO SE APERTURE EN NUEVAS EMPRESAS, Y CON ELLO SE 

DETONE LA ECONOMÍA Y LA INVERSIÓN, SIN EMBARGO, NO PODEMOS 

RESPALDAR ESTAS ACCIONES, CUANDO LA INSTALACIÓN DE ESTAS 

EMPRESAS IMPLICAN DAÑOS A LA SALUD Y AL ECOSISTEMA, EN 

ESPECÍFICO, ME REFIERO A LA EMPRESA “CHEMOURS”, QUE SE 

PRETENDE INSTALAR EN EL MUNICIPIO DE GÓMEZ PALACIO Y QUE SE 

ENCARGA DE LA FABRICACIÓN DE CIANURO SÓDICO, CIANURO DE 

SODIO, UN COMPUESTO ESENCIAL EN LA MINERÍA, MISMO QUE POR SU 

COMPOSICIÓN QUÍMICA, PUEDE LLEGAR A OCASIONAR GRAVES 

PROBLEMAS DE SALUD, COMO AFECTACIONES AL CEREBRO Y AL 

CORAZÓN, PRODUCIENDO ESTADOS DE COMA Y EN CASOS MÁS 

GRAVES, HASTA LA MUERTE. SECRETARIO, QUIENES HABITAN EN 

EJIDOS ALEDAÑOS A DÓNDE SE PRETENDE INSTALAR, PUEDEN LLEGAR 

A SUFRIR SEVERAMENTE AFECTACIONES POR LA INSTALACIÓN DE 

ESTA EMPRESA, DEBIDO A QUE SU UBICACIÓN ESTÁ A MENOS DE UN 

KILÓMETRO DE DISTANCIA. ES LAMENTABLE SABER QUE “CHEMOURS” 

PRESENTA UN DICTAMEN DE IMPACTO AMBIENTAL QUE CONTIENE UN 

MONTÓN DE IRREGULARIDADES, DE FALSEDADES Y MENTIRAS, RAZÓN 

POR LA QUE FUE NECESARIO INTERPONER UNA DEMANDA DE NULIDAD 

POR LA INSTALACIÓN DE ESTA EMPRESA. ENTRE LAS 

IRREGULARIDADES QUE SE PRESENTAN EN EL PROYECTO, 

“CHEMOURS”, ESTABLECE QUE NO SE UBICA EN LAS CERCANÍAS DE 

ZONAS HABITACIONALES, COMERCIALES O DE SERVICIOS, CUANDO EN 

REALIDAD EXISTEN VARIAS COMUNIDADES, MUCHAS COMUNIDADES, 

QUE ESTÁN ENCLAVADAS ALREDEDOR DE DONDE SE PRETENDE 

INSTALAR, HACIENDO UN CÍRCULO ALREDEDOR DE ÉL; ESTAS 
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COMUNIDADES ME PERMITO MENCIONARLAS, ENTRE MUCHAS, LA 

COMUNIDAD DEL VOLADO, QUE ES LA MÁS CERCA, LA DE DINAMITA, LA 

DEL SIETE, LA AURORA, POANAS, MURILLO, EL 4 DE DICIEMBRE, EJIDO 

NOÉ, LAS ALECHUZAS, SIERRA HERMOSA Y SANTA CRUZ, POR NO 

MENCIONAR LAS DEMÁS, SEÑOR SECRETARIO, MI PREGUNTA SERÍA LA 

SIGUIENTE, A PESAR DE LAS IRREGULARIDADES DEL PROYECTO 

PRESENTADO POR LA EMPRESA “CHEMOURS”, EL GOBIERNO DEL 

ESTADO, ¿PERMITIRÁ LA INSTALACIÓN CON LA PLENA CONCIENCIA DE 

LAS AFECTACIONES DE CONTAMINACIÓN Y SALUD? ADEMÁS, LE 

CUESTIONARÍA QUE EN DICHO PROYECTO ESTABLECIERON QUE EN LA 

ZONA NO EXISTE FAUNA Y FLORA REGISTRADA EN LA NORMA OFICIAL 

MEXICANA 059, QUE TIENE QUE VER CON ESPECIES ALTAMENTE 

PROTEGIDAS, CUANDO EN LA ZONA EXISTEN CACTUS PROPIOS DE LA 

REGIÓN, AVES Y ANIMALES DE SUELO, QUE ESTÁN INCLUIDOS EN LA 

NORMA Y RECONOCIDOS EN LOS ORDENAMIENTOS TERRITORIALES, 

QUISIERA TAMBIÉN PREGUNTARLE, ¿CUÁLES SON LAS MEDIDAS DE 

REMEDIACIÓN QUE SE ESTÁ AMPLIANDO LA EMPRESA CRIBISSA DE 

LERDO? YA QUE VEMOS QUE HAY UNA CONTAMINACIÓN TREMENDA 

ALREDEDOR DE ESTA EMPRESA, Y OTRA PREGUNTA MÁS, ¿QUIÉN 

ADMINISTRA EL AGUA QUE SE DESECHA POR LA MINA LA PLATOSA? 

¿CUÁL ES EL VOLUMEN? ¿QUÉ TAN CONTAMINADA ESTÁ PARA SU USO 

HUMANO, AGRÍCOLA Y ANIMAL? ES CUÁNTO, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADO.  
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PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE: MUCHAS GRACIAS POR SU 

PREGUNTA, SEÑOR DIPUTADO. COMENTARLE QUE POR PARTE DE LA 

SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE EN EL 

TEMA ESPECÍFICO DE “CHEMOURS”, NOSOTROS NO EMITIMOS NINGÚN 

DICTAMEN DE IMPACTO AMBIENTAL, LA AUTORIZACIÓN DE ESTE 

DICTAMEN Y LA AUTORIZACIÓN QUE TIENE LA EMPRESA “CHEMOURS” 

VIENE SIGNADO POR LA SEMARNAT, QUE ES UNA INSTANCIA FEDERAL, 

EN EFECTO, TENGO ENTENDIDO QUE SE PUSO UNA DEMANDA PARA 

QUE PARARAN CON LA CONSTRUCCIÓN, PERO TAMBIÉN TENGO 

ENTENDIDO QUE LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA, FALLÓ A FAVOR DE 

LA EMPRESA “CHEMOURS”. YO AL IGUAL QUE USTED, ESTOY A FAVOR 

DEL DESARROLLO DE LAS DIFERENTES REGIONES, Y YO TAMBIÉN 

ESTOY A FAVOR DE QUE SI ESTA EMPRESA NO CUMPLE CON LAS 

NORMAS Y CON LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD Y PUDIERA HACER UN 

FOCO DE CONTAMINACIÓN, NO DEBERÍA DE INSTALARSE, EN EL CASO 

QUE LA EMPRESA SE INSTALARÁ, DEBERÁ DE CUMPLIR CON TODAS 

LAS MEDIDAS Y TODOS LOS PROTOCOLOS, E INCLUSIVE, EXCEDER 

ESTAS MEDIDAS PARA QUE PUDIERA ASÍ GARANTIZAR LA SEGURIDAD 

DE LAS PERSONAS QUE VIVEN EN ZONAS ALEDAÑAS, DE NO 

GARANTIZARSE YO COINCIDO COMPLETAMENTE CON USTED, QUE NO 

TENDRÍA FORMA QUE ESTA EMPRESA SE PUDIERA INSTALAR, ESTO 

POR UN LADO, POR OTRO LADO, EL AGUA DE LA PLATOSA QUE SE 
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DESECHA, ES UNA COMPETENCIA QUE TAMPOCO ES POR PARTE DE LA 

SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, ESTO 

TENDRÍAMOS QUE CHECARLO CON CAED Y CON CONAGUA, QUIÉNES 

SON LOS QUE ESTÁN ENCARGADOS DE LOS CUERPOS DE AGUA EN EL 

ESTADO Y EN LA FEDERACIÓN, Y CON EL TEMA DE “CRIBISA”, HEMOS 

RECIBIDO ALGUNAS RECOMENDACIONES, INCLUSIVE ALGUNAS 

DENUNCIAS CIUDADANAS, LO CUAL NOS LLEVA A QUE PODAMOS 

NOSOTROS TOMAR ACCIONES EN CONJUNTO CON LA EMPRESA PARA 

QUE ELLAS PUEDAN SEGUIR TRABAJANDO, TENDRÁN QUE HACER 

CIERTAS MEDIDAS DE REMEDIACIÓN Y TENGAN QUE GARANTIZAR LA 

SALUD DE LAS PERSONAS QUE VIVEN EN ZONAS ALEDAÑAS PORQUE 

NO SE VALE QUE UNA EMPRESA, POR MÁS EMPLEOS QUE GENERE, 

ESTE DIEZMANDO LA SALUD DE LOS HABITANTES QUE VIVEN EN LAS 

ZONAS ALEDAÑAS. AHÍ ESTÁ MI RESPUESTA, SEÑOR DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO, SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: SÍ, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA EL DIPUTADO, HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, 9 DE MARZO DEL 2018, FECHA MARCADA ENTRE LOS 
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POBLADORES DEL EJIDO LA AURORA Y COMUNIDADES ALEDAÑAS, 

TRISTEMENTE RECORDADA POR LA REPRESIÓN QUE CAUSARON 

SOBRE ELLOS, LAS POLICÍAS MUNICIPALES Y ESTATALES, AÚN SE 

RECUERDA, QUEDA EN LA MENTE, COMO UNA OCASIÓN QUE NUNCA 

DEBIÓ DE HABERSE SUSCITADO Y SÓLO PORQUE LOS CIUDADANOS 

REALIZARON UN PLANTÓN, INCONFORMES Y PREOCUPADOS PORQUE 

LES QUIEREN INSTALAR UNA EMPRESA QUE PUEDE CONTAMINAR A 

TODA LA REGIÓN, AÚN QUEDA EN LA MEMORIA DE LOS HABITANTES DE 

ESTAS COMUNIDADES, ES IMPOSIBLE BORRARLA, CUANDO AQUELLO 

PARECÍA UN CAMPO DE BATALLA, NO ERA VIETNAM, ERA LA REGIÓN 

LAGUNERA. SI NO ES COMPETENCIA SUYA, ENTONCES, ¿DE QUIÉN 

SERÁ? CONTAMINAR EL AGUA DE LA PLATOSA, CONTAMINAR LAS 

PLANTAS, CONTAMINAR A LOS SERES HUMANOS, SEÑOR SECRETARIO, 

NO ESTAMOS EN CONTRA DE LA APERTURA DE EMPRESAS EN 

DURANGO Y DE LA CREACIÓN DE NUEVOS EMPLEOS Y DE 

INVERSIONES, PERO SI ESTAMOS EN CONTRA DE EMPRESAS QUE 

VENGAN A CONTAMINAR Y CAUSAR DAÑOS A LA SALUD, DEBEMOS SER 

COHERENTES, HAY QUE RECORDAR QUE APENAS HACE ALGUNOS DÍAS 

CON EL APOYO DEL GOBIERNO FEDERAL, LOGRAMOS UN PROYECTO 

PARA LOS HABITANTES DE LA LAGUNA LLAMADA “AGUA SALUDABLE” EL 

CUAL, DARÁ UNA NUEVA VIDA A LA LAGUNA, NO PODEMOS SER COMO 

LOS CANGREJOS, SECRETARIO, NO PODEMOS AVANZAR UN PASO Y 

RETROCEDER DOS, SI PERMITEN QUE SE INSTALE “CHEMOURS”, SERÁ 

UN RETROCESO PARA LA CALIDAD DE VIDA DE LOS LAGUNEROS Y SE 

PONE EN RIESGO LA VIDA DE LOS HABITANTES DE LA REGIÓN 

LAGUNERA, QUIZÁS SERÁ ESTE GOBIERNO EL QUE CARGUE POR 
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SIEMPRE CON LA CULPA DE HABER PERMITIDO LA INSTALACIÓN DE 

UNA EMPRESA QUE PUEDE CONTAMINAR Y MATAR A MUCHOS SERES 

HUMANOS, LA CIUDADANÍA LOS CULPARÁ, ES CUÁNTO, PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA 

ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL CIUDADANO 

INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, ASÍ COMO A LAS Y LOS 

INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE TRABAJO, MANIFESTANDO NUESTRO 

COMPROMISO Y VOLUNTAD COMO LEGISLADORES, DE SEGUIR 

APOYANDO E IMPULSANDO PROPUESTAS, PARA CON ELLO CONSTRUIR 

LEYES QUE ASEGUREN UNA CONVIVENCIA PACÍFICA EN NUESTRO 

ESTADO. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS Y LOS DIPUTADOS 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA Y LUIS 

IVÁN GURROLA VEGA, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A LA SALIDA 

DE ESTE RECINTO AL CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA 

DUENWEG, SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO 

AMBIENTE. 
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PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.  
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (19:01) 

DIECINUEVE HORAS CON UN MINUTO, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y SE 

CITA AL PLENO PARA EL DÍA LUNES (28) VEINTIOCHO DE SEPTIEMBRE A 

LAS (11:00) ONCE HORAS, A FIN DE DESAHOGAR LA COMPARECENCIA 

DEL CIUDADANO INGENIERO RAFAEL SARMIENTO ÁLVAREZ, 

SECRETARIO DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO. DAMOS FE --------------------------------------------------------------------. 

 

 

 

 

DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

 

DIP. CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA. 

                        SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES. 

                                                              SECRETARIO. 


